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Чуд на ствар је поче ла да ми се деша ва пре 
неко ли ко годи на, пише јед на чита тељ ка, 
поче ла сам да поста јем неви дљи ва. Није 

то било сву да или све вре ме, у при ват ном живо-
ту и даље сам била врло видљи ва и тро ди мен зи-
о нал на, али сам поче ла да при ме ћу јем да ми се 
то повре ме но деша ва у јав но сти, као нека врста 
пре ки да. Чини ми се да људи хоће да про ђу кроз 
мене док идем ули цом или док чекам у про дав-
ни ци а они послу жу ју око ло све осим мене. Прво 
сам била збу ње на па љута а онда сам схва ти ла 
– оста ри ла сам.

Тешко је пре бро ја ти коли ко смо се пута током 
годи на бавље ња темом ста ре ња сусре ли са 
реч ју – неви дљи во. Што сам ста ри ји, све мање 
видим себе сву да а изгле да да ме ни дру ги не 
виде – осе ћај је који су мно ги иску си ли. Јер, сва-
ка тран зи ци ја зах те ва одре ђе на при ла го ђа ва ња 
а ста ре ње као живот на ситу а ци ја није ни тра ге-
ди ја ни про сла ва већ је, у зави сно сти од осо бе, 
нека ко и јед но и дру го у исто вре ме. С тим што 
нам се поне кад чини да су лоше стра не ста ро сти 
спо ља шње, видљи ве сви ма, а оне добре само 
наше, уну тра шње.

Истра жи ва ње које је недав но спро вео Гран-
снет, дру штве на мре жа за ста ри је од 50 годи на, 
пока за ло је да седам од десет жена уче сни ца у 
њихо вој сту ди ји веру је да поста ју мање видљи ве 
како ста ре, али само тре ћи на мисли да се то исто 
одно си и на мушкар це. Жене почи њу да се осе-
ћа ју „неви дљи во“ већ са 52 годи не, док мушкар-
ци ову суд би ну избе га ва ју чак деце ни ју дуже – 
про сеч на ста рост мушка ра ца који су дели ли то 
осе ћа ње била је 64 годи не. Испи та ни ци су тако-
ђе иден ти фи ко ва ли сва ко днев не сце на ри је који 
су допри не ли осе ћа њу да су зане ма ре ни, укљу-
чу ју ћи игно ри са ње у редо ви ма, про дав ни ца ма, 
ресто ра ну, у раз го во ру у дру штву.

Поред тога, забри ња ва и поде ла „неви дљи во-
сти“ изме ђу мушка ра ца и жена. Чини се да дру-
штво види ста ри је мушкар це као мудре и истак-
ну те, а њихо ву седу косу као знак иску ства и зна-
ња. Са дру ге стра не, жене се актив но под сти чу 

да сакри ју сво је седе, изгла де боре и ста ре „гра-
ци о зно“, те да носе оде ћу која пома же њихо вој 
неви дљи во сти (што увре дљи во укљу чу је све, од 
тога да више не откри ва ју над лак ти це до нено-
ше ња фар мер ки). Ипак, у сушти ни, као да се и од 
јед них и дру гих оче ку је да изгле да ју „при клад-
но“ годи на ма и да, иако у њима и даље ужи ва ју, 
избе га ва ју про сто ре и дога ђа је навод но наме-
ње не само мла ди ма. То јест да зна ју сво је место.

Али овај текст није зами шљен да буде заба-
ва за песи ми сте. Те тако и поме ну то истра жи-
ва ње држи у рав но те жи онај дру ги тас на ваги 
ста ре ња који пока зу је да леп скуп годи на има и 
сво јих пред но сти – чак је две тре ћи не уче сни ка 
ове сту ди је наве ло да се како ста ре осе ћа ју све 
само по у зда ни је, док је осам од десет њих каза ло 
да им је све мање ста ло до тога шта дру ги људи 
о њима мисле.

Вре ме је, дакле, да више не мари мо за огра де 
и оче ки ва ња које нам наме ће око ли на и непо-
сто је ће дру штве не нор ме. Да пре ђе мо на дру гу 
стра ну ваге, стра ну у успо ну и пре по зна мо моћ 
зре лих годи на. Нијед на кре ма, ма коли ко убе-
дљи ва била мар ке тин шка фан та зи ја, неће зау-
ста ви ти неу мо љи ви ход вре ме на, али то ни мало 
не тре ба да ути че на жељу да сва ки аспект живо-
та над којим има мо кон тро лу учи ни мо нај са др-
жај ни јом и узбу дљи вом вер зи јом.

Посто ји и сло бо да у неви дљи во сти – кад нас 
мање при ме ћу ју, мање смо у оба ве зи да се сле по 
држи мо стан дар да „про пи са них“ за наше годи-
не. Та сло бо да, ако је у почет ку и била узне ми ру-
ју ћа, ите ка ко осло ба ђа.

Ста ре ње ће нам нај бо ље ићи ако не буде мо 
мисли ли да нам годи не ума њу ју дру штве ну валу-
ту. Да нас држе у поза ди ни, скрај ну те са глав них 
токо ва и деша ва ња. Зато поштуј те свој живот 
и оста ни те анга жо ва ни, охра бри те се и стал но 
учи те. Окре ни те се себи као нај бо љем дру штву 
које посто ји, тада ће вам се и дру ги обра ти ти за 
добро дру штво. И ура ди те то гла сно или тихо, 
гра ци о зно или поно сно, само не неви дљи во.

М. Јова но вић

О невидљивости
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Управ ни одбор Репу блич ког 
фон да за пен зиј ско и инва-
лид ско оси гу ра ње одр жао 

је, 24. маја 2023. годи не, сво ју 
15. сед ни цу на којој су усво је ни 
изве шта ји о раду и финан сиј-
ском посло ва њу Фон да за 2022. 
годи ну, као и изве штај о реа ли-
за ци ји сред ста ва дру штве ног 
стан дар да кори сни ка пен зи ја РФ 
ПИО за 2022. годи ну.

Дирек тор Репу блич ког фон да 
за пен зиј ско и инва лид ско оси-
гу ра ње, Реља Огње но вић, рекао 
је да је током про те кле годи не 
наста вље но са уна пре ђе њем 
посло ва ња Фон да ПИО.

– Током 2022. годи не наста ви-
ли смо са уса вр ша ва њем инфор-
ма ци о них тех но ло ги ја и са уна-
пре ђе њем фон дов ског систе ма, 

који је и до сада био добар, али 
смо у раду при ме ти ли недо стат-
ке и гле да ли да откло ни мо све 
оно што није ваља ло, а да оно 

што је било добро само уна пре-
ди мо – казао је дирек тор РФ 
ПИО.

Огње но вић је иста као да су у 
2022. годи ни пове ћа ни при хо ди 
од допри но са, одно сно да је при-
хо ди ма од допри но са оства ре но 
уче шће од 86,7 одсто у укуп ним 
при хо ди ма Фон да, док тран-
сфе ри из буџе та чине 13 одсто, 
а оста ли при хо ди 0,3 про цен та. 
Како је навео, од маја до кра-
ја про шле годи не за кате го ри ју 
запо сле них Фонд није повла чио 
дота ци је из буџе та, већ је пен зи је 
испла ћи вао из соп стве них сред-
ста ва.

– Тако ђе, из соп стве них сред-
ста ва смо испла ти ли нов ча ну 
помоћ од 20.000 дина ра и два 
уве ћа ња пен зи ја од 5,5 и од девет 

одсто, тако да могу да кажем да 
је ста бил ност Фон да неу пит на – 
иста као је Реља Огње но вић.

Директор РФ ПИО је навео да 
је током 2022. годи не Фон ду под-
не то више од три мили о на раз-
ли чи тих зах те ва по који ма је тре-
ба ло посту пи ти, што је 6,2 про-
цен та више него у 2021. годи ни.

У про шлој годи ни оба вље но 
је укуп но 128.862 вешта че ња, 
од тога 85.484 по зах те ви ма за 
оства ри ва ње пра ва из ПИО.

– У про те клој годи ни, што је 
резул тат свих уна пре ђе ња систе-
ма на који ма ради мо, 585.000 
осо ба је кори сти ло елек трон ске 
услу ге Фон да, дају ћи им пред-
ност у одно су на дола зак на 
шал те ре. Више од 15 одсто еви-
ден ти ра них зах те ва за оства ри-

СА СЕД НИ ЦЕ УПРАВ НОГ ОДБО РА РФ ПИО

Стабилност Фонда је неупитна

У Дирек ци ји Репу блич ког 
фон да ПИО 17. маја 2023. 
пот пи сан је Спо ра зум о 

сарад њи изме ђу Фон да ПИО 
и Пред у зе ћа за про из вод њу 
и трго ви ну „Тех но ма ни ја” доо, 
чиме се та ком па ни ја укљу чи-
ла у про је кат Пен зи о нер ске 
кар ти це. Спо ра зум су пот пи-
са ли дирек тор РФ ПИО Реља 
Огње но вић и дирек тор „Тех но-
ма ни је” Горан Цве ти нов.

Овим спо ра зу мом успо ста-
вља се сарад ња која ће омо-
гу ћи ти пен зи о не ри ма да уз 
Пен зи о нер ску кар ти цу у „Тех-
но ма ни ји” оства ру ју додат не 
погод но сти од чак 20 одсто на 
све про из во де из асор ти ма-
на, осим на оне који су већ на 
попу сту и на који ма је озна че-
на конач на цена.

– Менаџ мент „Тех но ма ни је” 
је пре по знао погод но сти које 
нуди Пен зи о нер ска кар ти ца. 
Без ика кве диле ме је одлу чио 
да се укљу чи у про је кат дају-
ћи вели ке бене фи те нашим 
потро ша чи ма, нашој нај ве ћој 
тар гет гру пи – пен зи о не ри ма. 
Има ће мо уку пан попуст на цео 

асор ти ман од 20 одсто чиме 
дока зу је мо да је „Тех но ма ни ја”, 
као нај ве ћа ком па ни ја у сво јој 
инду стри ји, која је рас про стра-
ње на широм Срби је, и дру-
штве но одго вор на ком па ни ја 
која даје бене фи те нашим нај-
ста ри јим сугра ђа ни ма – рекао 
је Горан Цве ти нов, дирек тор 
„Тех но ма ни је”.

Дирек тор РФ ПИО Реља 
Огње но вић изра зио је задо-
вољ ство и захвал ност због 
пот пи са ног спо ра зу ма.

– Данас нове лепе вести за 
пен зи о не ре. Нови тим наше 
Пен зи о нер ске кар ти це нове 
гене ра ци је јесте један од лиде-
ра на тржи шту про да је беле тех-
ни ке, пред у зе ће „Тех но ма ни ја”, 
чијим пред став ни ци ма се овом 
при ли ком захва љу јем. Пока за-
ли смо да, поред одго вор но сти 
држа ве, у нашој држа ви посто ји 
вели ки број дру штве но одго-
вор них ком па ни ја. „Тех но ма ни-
ја” је иза шла са вели ким попу-
стом, што зна чи да је пре по зна-

ла важност да у овом тре нут ку 
ста не уз сво ју држа ву, ста не уз 
пен зи о не ре и да зајед нич ким 
сна га ма омо гу ћи мо да наши 
пен зи о не ри живе данас боље 
него што су живе ли јуче – иста-
као је Реља Огње но вић.

Дирек тор Фон да је додао 
да се до 17. маја 620.000 пен-
зи о не ра при ја ви ло за кар ти-
це и под се тио да сви уго во ри 
који су пот пи са ни са дру штве-
но одго вор ним ком па ни ја ма 
стар ту ју од 1. окто бра, када 
почи ње при ме на пен зи о нер-
ских кар ти ца.

„Тех но ма ни ја” је лидер на 
тржи шту Срби је у обла сти 
трго ви не на мало елек трич-
ним и елек трон ским уре ђа ји ма 
за дома ћин ство, са широ ким 
асор ти ма ном про из во да у свих 
80 про дај них обје ка та које 
има ју у Репу бли ци Срби ји. Зна-
ча јан сег мент њихо вих купа ца 
чине пен зи о не ри, тако да ће 
се овим спо ра зу мом омо гу ћи-
ти нај ста ри ји ма да кроз уго во-
ре ни респек та бил ни попуст у 
вели кој мери побољ ша ју ква-
ли тет живо та. Ј. Томић

НОВА ВЕЛИ КА САРАД ЊА НА ПРО ЈЕК ТУ ПЕН ЗИ О НЕР СКА КАР ТИ ЦА

Чак 20 одсто попу ста у „Тех но ма ни ји”

„Тех но ма ни ја“ нови тим у про јек ту Пен зи о нер ска кар ти ца: 
дирек то ри Реља Огње но вић и Горан Цве ти нов

Дирек тор Фон да ПИО 
Реља Огње но вић
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актуелно

ва ње пра ва на пен зи ју и оста лих 
пра ва из ПИО је било под не то 
елек трон ским путем у одно су 
на уку пан број под не тих зах те ва. 
Нада мо се да ћемо у наред ном 
пери о ду све више рас те ре ћи-
ва ти наше шал те ре, што ће дати 
про сто ра да се у раду посве ти мо 
дру гим актив но сти ма – навео је 
Огње но вић.

Дирек тор Фон да посеб но је 
иста као да изве штај Држав не 
реви зор ске инсти ту ци је у 2022. 
годи ни од осни ва ња Фон да ПИО 
није био ова ко пово љан.

– Изве штај је био без при мед-
би и суге сти ја, што зна чи да је 
овај тим људи оства рио зна чај не 
пома ке – нагла сио је.

Реља Огње но вић је закљу чио 
да је про те кла годи на била вео-
ма успе шна за Фонд и изра зио 
наду да ће се у том сме ру наста-
ви ти са радом.

Пре ма изве шта ју о финан сиј-
ском посло ва њу Фон да у про те-
клој годи ни, прво бит ним Финан-
сиј ским пла ном Фон да за 2022. 
годи ну буџет је изно сио 789,97 
мили јар ди дина ра. Одлу ком о 
изме на ма и допу на ма Финан сиј-
ског пла на Фон да за 2022. годи ну 
буџет Фон да утвр ђен је у виси ни 
од 782 мили јар де дина ра. Допри-
но си за ПИО прво бит но су пла-
ни ра ни у изно су од 649,48 мили-
јар ди дина ра, али је због боље 
напла те допри но са pебалансом 
пла на овај износ пове ћан за 
15,43 мили јар де дина ра.

– Реба лан сом пла на, а захва љу-
ју ћи бољој напла ти допри но са, 
при хо де смо зна чај но пове ћа ли, 
а самим тим дота ци је из буџе та 
сма њи ли са прво бит но пла ни-
ра них 15,9 на 12,9 одсто, што је 

мање за 24,3 мили јар де од прво-
бит ног пла на – наве ла је Боја на 
Попо вић, дирек тор ка Сек то ра за 
финан сиј ске посло ве РФ ПИО.

У одно су на 2021. годи ну 
оства ре ни при хо ди од допри но-
са за ПИО су виши за 10,01 одсто, 
одно сно за 60,63 мили јар де 
дина ра, што је зна ча јан раст има-
ју ћи у виду да је сто па допри но са 
за ПИО од 1. јану а ра 2022. годи не 
сма ње на са 25,5 на 25 одсто.

Гово ре ћи о бољој напла ти 
допри но са, дирек тор ка Сек то ра 
за финан сиј ске посло ве на сед-
ни ци Управ ног одбо ра је изне ла 
и акту е лан пода так да је Фонд за 
прва чети ри месе ца ове годи не 
имао бољу напла ту допри но са 
за око 26 мили јар ди дина ра у 
одно су на исти пери од прет ход-
не годи не.

Када је реч о рас хо ди ма и 
изда ци ма Фон да за 2022. годи-
ну, они су извр ше ни у изно су од 
775,6 мили јар ди дина ра, од чега 
се 98,2 одсто одно си на пра ва из 

соци јал ног оси гу ра ња. Од тога 
су рас хо ди за нето пен зи је (ста-
ро сне, инва лид ске и поро дич-
не) извр ше ни у изно су од 623,52 
мили јар де дина ра. Пре о ста лих 
1,8 одсто рас хо да и изда та ка 
Фон да за 2022. годи ну одно си се 
на подр шку спро во ђе њу посло-
ва из над ле жно сти Фон да.

При ли ком пре зен то ва ња 
Изве шта ја о реа ли за ци ји сред-
ста ва дру штве ног стан дар да 
пре ма Пра вил ни ку о дру штве-
ном стан дар ду кори сни ка пен-
зи ја Репу блич ког фон да ПИО за 
2022. годи ну, Боја на Попо вић је 
наве ла да су Финан сиј ским пла-
ном Фон да на име дру штве ног 
стан дар да пен зи о не ра у 2022. 
годи ни опре де ље на сред ства у 
изно су од 649,48 мили о на дина-
ра. Од тога је 85 одсто, одно сно 
552,06 мили о на дина ра пла ни-
ра но за финан си ра ње тро шко-
ва реха би ли та ци је кори сни ка 
пен зи ја у здрав стве но-ста ци о-
нар ним уста но ва ма и бањ ско 

кли мат ским лечи ли шти ма, а 15 
одсто, одно сно 97,42 мили о на 
дина ра је пла ни ра но за финан-
си ра ње кул тур них и спорт ско-
рекре а тив них мани фе ста ци ја 
чији је циљ под сти ца ње инте гра-
ци је ста ри јих осо ба у дру штво, 
као и за соли дар ну помоћ кори-
сни ци ма пен зи ја.

На реха би ли та ци ју о тро шку 
Фон да по огла су из 2022. годи не 
упу ће но је укуп но 16.488 кори-
сни ка пен зи ја. Када је реч о дру-
гим видо ви ма дру штве ног стан-
дар да, како је изве сти ла Боја на 
Попо вић, одр жа на је 15. Олим-
пи ја да спор та, здра вља и кул ту-
ре у Врњач кој Бањи, као и 38 кул-
тур них и спорт ско-рекре а тив них 
мани фе ста ци ја, на који ма је уче-
ство ва ло око 8.000 кори сни ка 
пен зи ја, док је на име соли дар не 
помо ћи кори сни ци ма пен зи ја у 
паке ти ма са основ ним живот ним 
намир ни ца ма и сред стви ма за 
хиги је ну поде ље но укуп но око 
26.500 паке та за пен зи о не ре са 
нај ни жим при ма њи ма.

В. Кадић Стан ко вићФили ја ла за град Београд

Боја на Попо вић, дирек тор ка 
Сек то ра за финан сиј ске 
посло ве РФ ПИО

Са седнице Управног одбора РФ ПИО
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реч струке

Пра во на пен зи ју је основ-
но и нај ва жни је пра во 
из пен зиј ског и инва-

лид ског оси гу ра ња. Било да је 
у пита њу ста ро сна, инва лид ска 
или поро дич на пен зи ја, све 
има ју исти циљ – да обез бе де 
мате ри јал ну сигур ност кори-
сни ци ма. Поред пен зи ја, Закон 
о пен зиј ском и инва лид ском 
оси гу ра њу пред ви ђа и оства ри-
ва ње пра ва на нов ча не накна де 
за теле сно оште ће ње и помоћ 
и негу дру гог лица. Нов ча на 
накна да по ова два осно ва може 
да се кори сти и уз пла ту или уз 
при ход оства рен од само стал-
не или пољо при вред не делат-
но сти, а нарав но и уз пен зи ју. 
Тако ђе, обе накна де могу да се 
кори сте исто вре ме но.

Поред ове две накна де које 
су наме ње не оси гу ра ни ци ма и 
пен зи о не ри ма, про пи си ма је 
пред ви ђе на и накна да тро шко-
ва сахра не по смр ти кори сни-
ка пра ва на пен зи ју. Закон ским 
одред ба ма про пи са ни су усло-
ви под који ма се оства ру је пра-
во на нов ча не накна де. Поку-
ша ће мо да обја сни мо који су то 
усло ви.

Нов ча на накна да за 
теле сно оште ће ње

Пра во на нов ча ну накна ду 
за теле сно оште ће ње при па да 
оси гу ра ни ци ма и кори сни ци-
ма пра ва на пен зи ју код којих 
је дошло до губит ка или бит ни-
јег оште ће ња поје ди них дело-
ва тела а то оште ће ње мора 
да буде после ди ца про фе си о-
нал ног обо ље ња или повре де 
на раду. У циљу утвр ђи ва ња 
посто ја ња осно ва за сти ца ње 
овог пра ва, под но си се зах-
тев Фон ду, уз који се при ла же 
реле вант на меди цин ска доку-
мен та ци ја. Уз меди цин ске нала-
зе при ла же се и одго ва ра ју ћи 
изве штај сачи њен код орга ни-
за ци је за здрав стве но оси гу ра-
ње, уко ли ко је узрок повре да 
на раду. У току поступ ка под-
но си лац зах те ва се пози ва на 
вешта че ње, при чему лекар 
вештак утвр ђу је посто ја ње и 
про це нат теле сног оште ће ња, 

као и његов узрок. Уко ли ко се 
утвр ди да код под но си о ца зах-
те ва посто ји теле сно оште ће-
ње као после ди ца про фе си о-
нал ног обо ље ња или повре де 
на раду, реше њем се утвр ђу је 
пра во на нов ча ну накна ду уз 
утвр ђи ва ње сте пе на теле сног 
оште ће ња. Нов ча на накна да 
за теле сно оште ће ње утвр ђе но 
у виси ни од 100 одсто, у овом 
тре нут ку изно си 10.290,03 
дина ра. Уко ли ко је теле сно 
оште ће ње утвр ђе но у нижем 
сте пе ну, износ је сра зме ран 
про цен ту оште ће ња. Тако је, на 
при мер, месеч ни износ накна-
де за теле сно оште ће ње VI сте-
пе на, одно сно 50 про це на та, 
5.145,01 динарa. Нај ни жи сте-
пен за који се испла ћу је накна-
да је VIII и одго ва ра утвр ђе ном 
посто ја њу теле сног оште ће ња 
од 30 одсто, за које тре нут но 
при па да накна да у месеч ном 
изно су од 3.087,01 дина ра. 
Изно си накна да ускла ђу ју се на 
исти начин као и пен зи је.

У слу ча ју да се код под но-
си о ца зах те ва утвр ди посто ја-
ње теле сног оште ће ња које је 
наста ло као после ди ца боле сти 
или повре де ван рада, реше-
њем се зах тев за оства ри ва-
ње пра ва на нов ча ну накна ду 
одби ја, али се утвр ђу је посто ја-
ње теле сног оште ће ња у одго-

ва ра ју ћем сте пе ну, одно сно 
про цен ту. Мно ги оси гу ра ни ци 
и пен зи о не ри под но се зах тев 
упра во у циљу утвр ђи ва ња 
сте пе на теле сног оште ће ња, а 
ради оства ри ва ња разних бене-
фи та који нису пред ви ђе ни 
Зако ном о ПИО. Тако је, на при-
мер, за осо бе код којих посто-
ји теле сно оште ће ње од 100 
одсто пред ви ђе на могућ ност 
рефун да ци је поре за на дода-
ту вред ност који је пла ћен при 
уво зу ауто мо би ла. Поред овог, 
посто је и дру ге повољ но сти за 
лица са теле сним оште ће њем, 
од којих су неке и комер ци јал-
ног карак те ра, попут попу ста на 
кори шће ње услу га каблов ске 
теле ви зи је, пла ћа ња пута ри-
не и слич но. Већи на удру же ња 
осо ба са инва ли ди те том упо-
зна је сво је чла но ве са рас по ло-
жи вим могућ но сти ма у одно су 
на сте пен теле сног оште ће ња 
који им је утвр ђен. Ове могућ-
но сти могу и да се раз ли ку ју од 
општи не до општи не, па је сва-
ка ко добро у нај бли жем удру-
же њу про ве ри ти које бене фи те 
и попу сте је могу ће оства ри ти.

Нов ча на накна да за помоћ 
и негу дру гог лица

Осо бе који ма је због при-
ро де и тежи не повре де или 
боле сти нео п ход на помоћ и 

нега дру гог лица за оба вља ње 
рад њи у циљу задо во ља ва ња 
основ них живот них потре ба, 
тако ђе има ју пра во на одго ва-
ра ју ћу нов ча ну накна ду. Пра-
во на ову накна ду прак тич но 
могу да оства ре непо крет на 
или тешко покрет на лица, сле-
пе и демент не осо бе, они који 
без туђе помо ћи не могу да се 
хра не, обла че или кре ћу по 
кући, као и осо бе на дија ли-
зи. Ради оства ри ва ња пра ва 
на нов ча ну накна ду за помоћ 
и негу дру гог лица потреб но 
је да оси гу ра ник или кори-
сник пен зи је под не се зах тев са 
одго ва ра ју ћом меди цин ском 
доку мен та ци јом. По извр ше-
ном вешта че њу утвр ђу је се 
да ли посто ји потре ба за нов-
ча ном накна дом. Ова накна-
да тре нут но изно си 24.696,74 
дина ра. Оси гу ра ни ци и кори-
сни ци пен зи је пра во на нов ча-
ну накна ду оства ру ју код Репу-
блич ког фон да за пен зиј ско и 
инва лид ско оси гу ра ње. Лица 
која нису у оси гу ра њу, одно сно 
нису кори сни ци пен зи је тако ђе 
могу да оства ре пра во на нов-
ча ну накна ду за помоћ и негу 
дру гог лица. Међу тим, та лица 
пра во оства ру ју код Цен тра за 
соци јал ни рад.

Сте пен теле сног оште ће-
ња може да буде од ути ца ја и 

УСЛО ВИ ПОД КОЈИ МА СЕ ОСТВА РУ ЈУ ДРУ ГА ПРА ВА ИЗ ПИО

Нов ча не накна де
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актуелно

на износ нов ча не накна де за 
помоћ и негу дру гог лица. Наи-
ме, осо бе које има ју теле сно 
оште ће ње од 100 одсто по јед-
ном осно ву или 70 про це на та 
и више по нај ма ње два осно ва, 
има ју пра во на уве ћа ни дода-
так за помоћ и негу дру гог 
лица. Тако ђе, пра во на уве ћа-
ње накна де има ју и осо бе код 
којих посто ји орган ски трај ни 
поре ме ћај неу ро ло шког и пси-
хич ког типа. Пра во на уве ћан 
дода так сви кори сни ци оства-
ру ју код Цен тра за соци јал ни 
рад.

Уко ли ко лекар ска коми си ја 
оце ни да код под но си о ца зах-
те ва посто ји могућ ност да се 
здрав стве но ста ње попра ви, 
зака зу је се кон трол ни пре глед, 
што се оба ве зно наво ди и у 
реше њу којим се утвр ђу је пра-
во на нов ча ну накна ду. Кори-
сни ци се на кон трол ни пре глед 
пози ва ју по слу жбе ној дужно-

сти и није потреб но да сами 
под но се зах тев.

Као и у слу ча ју нов ча не 
накна де за теле сно оште ће ње, 
и при под но ше њу зах те ва за 
оства ри ва ње пра ва на нов ча ну 
накна ду за помоћ и негу дру гог 
лица оба ве зно се при ла же одго-
ва ра ју ћа меди цин ска доку мен-
та ци ја. Како би се ова доку мен-
та ци ја пра вил но при пре ми ла, 
заин те ре со ва ни тре ба прво да 
се обра те свом орди ни ра ју ћем 
лека ру који за њих фор мал но 
при пре ма доку мен та ци ју уко-
ли ко сма тра да посто ји могућ-
ност да се неко од ових пра ва 
оства ри. Тре ба има ти у виду да 
се лека ри опште прак се не баве 
меди цин ским вешта че њем и 
да њихо во мишље ње не мора 
оба ве зно да зна чи да ће се и 
над ле жна коми си ја сагла си ти 
и утвр ди ти посто ја ње одре ђе-
ног здрав стве ног ста ња које је 
услов за оства ри ва ње пра ва.

Накна да погреб них  
тро шко ва

Зако ном је пред ви ђе на и нов-
ча на накна да која се испла ћу је 
лицу које је сно си ло тро шко ве 
сахра не умр лог пен зи о не ра. 
Зах тев за испла ту ове накна де 
под но си осо ба која је сно си ла 
тро шко ве сахра не, што дока зу-
је одго ва ра ју ћим рачу ни ма за 
погреб ну опре му који се при-
ла жу уз зах тев, уз који се доста-
вља ју и пода ци о бан ков ном 
рачу ну на који тре ба извр ши ти 
испла ту накна де. Ова накна да 
у 2023. годи ни изно си 56.858 
дина ра за пен зи о не ре из свих 
кате го ри ја оси гу ра ња и не 
зави си од ствар ног изно са тро-
шко ва. Пун износ биће испла-
ћен осо би која је сно си ла тро-
шко ве и у слу ча ју да су ствар ни 
тро шко ви били нижи.

Важно је нагла си ти и то да 
кори сни ци нов ча них накна-
да који се у току кори шће ња 

накна де пре се ле изван тери-
то ри је Репу бли ке Срби је тре-
ба да се обра те РФ ПИО како 
би при ја ви ли про ме ну адре се 
пре би ва ли шта, али и да про ве-
ре да ли у држа ви у којој живе 
могу да наста ве да кори сте 
накна ду. Наи ме, већи на спо ра-
зу ма о соци јал ном оси гу ра њу 
искљу чу је могућ ност кори-
шће ња накна де кори сни ци ма 
који живе изван држа ве у којој 
је утвр ђе но пра во. У слу ча ју 
накна де погреб них тро шко ва 
про ве ра ва се да ли је у дру гој 
држа ви већ оства ре но такво 
пра во.

За крај, важно је нагласити 
да износи предвиђени за све 
наведене накнаде нису у вези 
са износом плате или пензије. 
Износи накнада потпуно су 
исти за све, без обзира на 
приходе које лице уз накнаду 
остварује.

Миро слав Мирић

На све ча но сти пово дом 70 
годи на посто ја ња и рада Удру же-
ња пен зи о не ра Лапо во, која је 8. 
маја одр жа на у Кул тур ном цен тру 
Лапо во, Фили ја ла РФ ПИО Кра гу-
је вац доби ла је при зна ње за успе-
шну сарад њу са овим удру же њем. 
Само неко ли ко дана касни је, 12. 
маја, на све ча но сти у Рачи, уру че-
но им је и при зна ње за успе шну 
сарад њу од Удру же ња пен зи о-
не ра Раче, доде ље но за про шлу 
годи ну.

Обе награ де је у име кра гу је вач ке фили-
ја ле при ми ла дирек тор ка Ире на Ђор ђе-
вић која је иста кла да су таква при зна ња за 

Фонд, одно сно Фили ја лу Кра гу је-
вац, од вели ке важно сти.

– Осим што нас чине поно сним 
при зна ња доде ље на Фили ја ли 
Фон да ПИО Кра гу је вац, за нас она 
пред ста вља ју додат ни под сти цај 
да у наред ном пери о ду још све-
стра ни је и још актив ни је омо гу-
ћа ва мо низ повољ но сти за наше 
нај ста ри је сугра ђа не. Ова при зна-
ња су пока за тељ да пред став ни ци 
пен зи о не ра зна ју да цене анга-
жо ва ност репу блич ких и уоп ште 

држав них инсти ту ци ја, да зна ју да цене зала-
га ње Фон да ПИО да им тре ће доба буде што 
је могу ће леп ше и што је могу ће садр жај ни-

је. На нама је да и даље истра ја ва мо у бри зи 
о кори сни ци ма наших услу га на један ефи-
ка сан и ква ли те тан начин, што ће сва ка ко 
зави си ти од анга жо ва но сти свих запо сле них 
у Фон ду која је и до сада била на завид ном 
нивоу – рекла је Ире на Ђор ђе вић, дирек тор-
ка Фили ја ле Кра гу је вац. Ј. Т.

Пово дом Дана општи не 
Свр љиг тра ди ци о нал но се 
доде љу ју општин ска при зна-
ња заслу жним поје дин ци ма 
и инсти ту ци ја ма. При зна ња 
за 2023. годи ну уру че на су, 
8. маја, на све ча ној сед ни-
ци у сали Основ не шко ле 
,,Добри ла Стам бо лић”, а лист 
Глас оси гу ра ни ка, који изда је Репу блич ки 
фонд ПИО, награ ђен је Пла ке том општи-
не Свр љиг за изу зет ну сарад њу и 25 годи-

на медиј ске засту пље но сти 
ове општи не.

У име Фон да ПИО при зна-
ње је при ми ла Миле на Јова-
но вић, начел ник Оде ље ња за 
меди је у Сек то ру за одно се 
с јав но шћу РФ ПИО, а награ-
де су уру чи ли пред сед ник 
општи не Свр љиг, Миро слав 

Мар ко вић, пред сед ник Скуп шти не општи-
не Свр љиг Милан Михај ло вић и народ ни 
посла ник Мили ја Миле тић. Г. О.

ФИЛИ ЈА ЛА РФ ПИО КРА ГУ ЈЕ ВАЦ

Награ де за добру сарад њу

Признање општине Сврљиг Гласу осигураника

Део награђених са челним људима 
општине

Ирена Ђорђевић са признањем УП Лапово

Награда из Раче
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Мини стар за рад, запо шља ва ње, борач-
ка и соци јал на пита ња, Нико ла Села ко вић, 
састао се са амба са дор ком СР Немач ке у 
Репу бли ци Срби ји, Њ. Е. Анке Кон рад, са 
којом је раз го ва рао о сарад њи две земље 
у обла сти соци јал не зашти те.

Амба са дор ка Кон рад изја ви ла је искре-
но сау че шће пово дом тра гич них слу ча је ва 
који су се дого ди ли у Основ ној шко ли „Вла-
ди слав Риб ни кар“ у Бео гра ду и у месту 
Мало Ораш је код Мла де нов ца. Она је 
иста кла да се пре више годи на у Немач кој 
десио сли чан дога ђај, те да немач ки народ 
дубо ко сао се ћа са гра ђа ни ма Срби је.

Гово ре ћи о одно си ма изме ђу Репу бли ке 
Срби је и СР Немач ке, мини стар је захва лио 
на дугого ди шњој подр шци коју немач ка 

вла да и дру ги немач ки дона то ри пру жа ју 
Срби ји у циљу јача ња систе ма соци јал не 
зашти те у нашој земљи.

Мини стар Села ко вић и амба са дор ка 
Кон рад су ука за ли да су при ме ри добре 
сарад ње и подр шке који су дове ли до кон-
крет них резул та та, про ис те кли упра во из 
реа ли за ци је више про је ка та спро во ђе них 
кроз бли ску сарад њу Немач ке орга ни за-
ци је за међу на род ну сарад њу ГИЗ и Мини-
стар ства за рад, запо шља ва ње, борач ка и 
соци јал на пита ња.

Саго вор ни ци су иста кли да ће се бли ска 
сарад ња наста ви ти и у наред ном пери о ду, 
и да ће бити још више усме ре на ка уна пре-
ђе њу соци јал не инклу зив но сти, али и јача-
њу соци јал ног пред у зет ни штва. Мини стар 

Нико ла Села ко вић је наја вио и поче так 
спро во ђе ња новог зајед нич ког про јек-
та који ће бити усме рен на запо шља ва ње 
осе тљи вих гру па ста нов ни штва.

Г. О.

Мини стар ство за рад, 
запо шља ва ње, борач-
ка и соци јал на пита ња 

саоп шти ло је почет ком маја ове 
годи не да је ресор ни мини стар 
Нико ла Села ко вић донео Одлу-
ку о уче шћу у финан си ра њу мера 
актив не поли ти ке запо шља ва ња 
пред ви ђе них локал ним план-
ским доку мен ти ма у обла сти 
запо шља ва ња у 2023. годи ни.

Удру жи ва њем сред ста ва 
из буџе та Репу бли ке Срби је 
и буџе та једи ни ца локал них 
само у пра ва обез бе ђе но је укуп-
но 760 мили о на дина ра за реа-
ли за ци ју мера актив не поли ти-
ке запо шља ва ња, као што су: 
струч на прак са, при прав ни-
штво за мла де са висо ким обра-
зо ва њем, сти ца ње прак тич них 
зна ња, обу ке на зах тев посло-
дав ца за неза по сле ног, суб-
вен ци је за запо шља ва ње неза-
по сле них лица из кате го ри је 
теже запо шљи вих, суб вен ци ја 
за само за по шља ва ње и јав ни 
радо ви. Овом одлу ком из буџе-
та Репу бли ке Срби је за реа ли-
за ци ју мера актив не поли ти ке 
запо шља ва ња обез бе ђе но је 
више од 411 мили о на дина ра, 

док су 93 једи ни це локал них 
само у пра ва у сво јим буџе ти ма 
обез бе ди ле пре ко 348 мили о на 
дина ра.

Реа ли зу ју ћи ову одлу ку, 
Наци о нал на слу жба за запо-
шља ва ње и једи ни це локал не 
само у пра ве су већ поче ле да 
закљу чу ју спо ра зу ме о начи ну 
и поступ ку реа ли за ци је мера 
актив не поли ти ке запо шља-
ва ња. Биће, тако ђе, рас пи са ни 
и јав ни пози ви и кон кур си за 
укљу чи ва ње у ове мере за 3.243 
неза по сле не осо бе.

Подр шка једи ни ца ма локал-
не само у пра ве и даљи раз вој 
локал не поли ти ке запо шља ва-
ња са циљем под сти ца ња запо-
шља ва ња и побољ ша ња поло-
жа ја неза по сле них на локал ном 
тржи шту рада јед на је, како 
наво де, од при о ри тет них обла-
сти дело ва ња Мини стар ства за 
рад, запо шља ва ње, борач ка и 
соци јал на пита ња у скла ду са 
Стра те ги јом запо шља ва ња у 
Репу бли ци Срби ји за пери од од 
2021. до 2026. годи не и пра те-
ћим Акци о ним пла ном. Г. О.

МИНИ СТАР НИКО ЛА СЕЛА КО ВИЋ И АМБА СА ДОР КА СР НЕМАЧ КЕ

Нови про јек ти у обла сти соци јал не зашти те

ИЗ БУЏЕ ТА РЕПУ БЛИ КЕ И БУЏЕ ТА ЛОКАЛ НИХ САМО У ПРА ВА

За мере запо шља ва ња
760 мили о на дина ра

Спо ра зум о 
учин ку
Мини стар за рад, запо шља-
ва ње, борач ка и соци јал на 
пита ња, Нико ла Села ко вић, 
и дирек тор Наци о нал не 
слу жбе за запо шља ва-
ње, Зоран Мар ти но вић, 
пот пи са ли су у фебру а ру 
Спо ра зум о учин ку којим 
је про пи са но утвр ђи ва-
ње учин ка НСЗ и пра ће ња 
ефи ка сно сти спро во ђе ња 
мера актив не поли ти ке 
запо шља ва ња и дру гих 
актив но сти које реа ли-
зу је Наци о нал на слу жба 
за запо шља ва ње. Овим 
спо ра зу мом су дефи ни са ни 
циље ви, начи ни, актив-
но сти и сред ства која ће 
дове сти до запо шља ва ња 
више од 21.200 људи у 2023. 
годи ни, за шта је опре де ље-
но 6,85 мили јар ди дина ра.
При ли ком пот пи си ва ња 
Спо ра зу ма рече но је да је 
у Срби ји у про шлој годи ни 
запо сле но више од 50.000 
гра ђа на, што је резул тат 
актив них мера, раста про-
дук тив но сти при вре де и 
нових инве сти ци ја.
Мини стар Нико ла Села ко-
вић је навео и да је про шле 
годи не у Срби ју било уве зе-
но више од 35.000 рад ни ка 
из ино стран ства што, како 
је рекао, пока зу је про ме ну 
тржи шта рада.

Са потписивања Споразума о учинку

Анке Кон рад и Никола Селаковић
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Дечи ји фести вал  
у Трсте ни ку

Кул тур но-умет нич ко дру штво „Тра ди ци ја“ из 
Трсте ни ка, уз покро ви тељ ство општи не Трсте-
ник, орга ни зо ва ло је 23. по реду Међу на род ни 
дечи ји фести вал фол кло ра под нази вом „Сви ма на 
радост“.

Пре почет ка про гра ма више од 300 уче сни ка, 
деце из Срби је, Север не Маке до ни је и Репу бли ке 
Срп ске, про ше та ло је цен тром Трсте ни ка носе ћи 
нази ве гра до ва које пред ста вља ју. Овај фести вал 
имао је хума ни тар ни карак тер јер су при ку пље на 
сред ства са кон цер та усме ре на за лече ње девој-
чи це Еле не Ђур ђе вић из Пољ не.

Био скоп ска сала Дома кул ту ре у Трсте ни ку 
била је испу ње на до послед њег места а акте ри 
на фол клор ној сце ни често су награ ђи ва ни апла-
у зи ма.

„Ћири лич на башти на” у Баји ној Башти
Пета „Ћири лич на башти на“, тра ди ци о нал-

на мани фе ста ци ја посве ће на срп ском јези ку 
и очу ва њу ћири ли це, одр жа на је у Баји ној 
Башти од 24. до 27. маја. Циљ мани фе ста ци је 
је да под сти че и негу је кори шће ње ћири ли-
це, да на срп ском говор ном под руч ју обо га-
ћу је кул тур ни иден ти тет и уна пре ђу је садр-
жа је у обла сти срп ског јези ка и кул ту ре.

Из годи не у годи ну поди жу ћи ква ли тет 
про гра ма „Ћири лич на башти на“ је овај пут у 
Баји ну Башти дове ла нека од нај зна чај ни јих 
име на у обла сти срп ског јези ка и књи жев-
но сти, као и врсне књи жев не, позо ри шне и 
науч не после ни ке. Зна ча јан део про гра ма при пре мљен је у сарад њи са Мати цом срп ском, која 
је добит ник Ћири лич не даров ни це, нај пре сти жни је награ де којa се овим пово дом у Баји ној 
Башти доде љу је.

Мани фе ста ци јом, која је сме ште на баш тамо где је била чуве на Рачан ска пре пи си вач ка шко-
ла, орга ни за то ри желе да ћири ли цу вра те на место које јој при па да.

– Циљ је пре све га да пока же мо да је ста тус ћири ли це неза ви дан и да на неки начин допри-
не се мо да се вра ти ста тус наци о на лом писму, као и да ани ми ра мо јав ност да раз ми шља о томе 
– каже пред сед ник Орга ни за ци о ног одбо ра Сини ша Спа со је вић.

Мани фе ста ци ју је орга ни зо ва ла Уста но ва „Кул ту ра“, уз подр шку Тури стич ке орга ни за ци је 
„Тара-Дри на“ и Кан це ла ри је за мла де Баји на Башта, а под покро ви тељ ством општи не.

између два броја

Ниш: награ да 
„Бран ко  
Миљ ко вић”  
Боја ну Васи ћу

Књи жев на награ да „Бран ко 
Миљ ко вић” за нај бо љу књи гу 
пое зи је на срп ском јези ку обја-
вље ну про шле годи не при па ла 
је Боја ну Васи ћу (на сли ци) за 
зби р ку „Уда ља ва ње” у изда њу 
„Архи пе ла га” из Бео гра да.

У обра зло же њу жири ја се, 
изме ђу оста лог, каже да је „стал-
ним опко ра чи ва њем, лако спро-
ве де ним из сти ха у стих, оства-
ре на вели ка естет ска и емо ци-
о нал на суге стив ност песнич ких 
сли ка”.

Награ ду која носи име јед ног 
од наших нај ве ћих песни ка доде-
љу је град Ниш, ове годи не 52. 
пут, а финан сиј ски је подр жа ва 
Мини стар ство кул ту ре Репу бли ке 
Срби је. Орга ни за тор дога ђа ја је 
Нишки кул тур ни цен тар.

За чисти ји 
Свр љиг

Јав но кому нал но стам бе но 
пред у зе ће „Свр љиг“ недав но 
је од Мини стар ства зашти те 
живот не сре ди не доби ло 52 
кон теј не ра и 885 кан ти за одла-
га ње сме ћа. Дона ци ју је пре да-
ла држав на сек те тар ка у Мини-
стар ству зашти те живот не сте-
ди не, Ива на Хаџи Сто шић.

Дирек тор ЈКСП „Свр љиг“ 
Јован Ђор ђе вић захва лио је на 
вред ној дона ци ји која ће помо-
ћи да се очи сте депо ни је и кре не 
одво же ње сме ћа из села. Проб-
но село биће Нише вац, рекао је 
Ђор ђе вић.

На дона ци ји су захва ли ли и 
пред став ни ци локал не само у-
пра ве. Ина че, свр љи шки кому-
нал ци су про шле годи не од 
истог мини стар ства доби ли 
ками он сме ћар, 160 кан ти и 22 
кон теј не ра.

Сарад ња са Мини стар ством 
зашти те живот не сре ди не се 
наста вља у циљу ства ра ња усло-
ва за чисти ју еко ло шку сре ди ну.

РЗС: Коли ко 
смо ста ри

У књи зи „Ста рост и пол“ Репу блич ки 
завод за ста ти сти ку обја вио је конач-
не резул та те Попи са ста нов ни штва, 
дома ћин ста ва и ста но ва 2022. годи не 
о ста ро сти и полу ста нов ни штва Репу-
бли ке Срби је пре ма ста њу на дан 30. 
сеп тем бра 2022. годи не.

Про сеч на ста рост ста нов ни штва 
Срби је изно си 43,8 годи на, с тим што 
су жене у про се ку ста ри је од мушка-
ра ца за око три годи не – про сеч на 
ста рост жена је 45,2 годи не, а мушка-
ра ца 42,4 годи не. У одно су на Попис 
2011, про сеч на ста рост пове ћа на је 
за око јед ну и по годи ну, наве де но је 
у новим резул та ти ма Попи са ста нов-
ни штва.

Наво ди се и да у пери о ду изме ђу 
два попи са није дошло до зна чај не 
про ме не у уде лу мла ђих од 15 годи на 
у укуп ном ста нов ни штву – 14,3 одсто 
(Попис 2011), наспрам 14,4 одсто 
(Попис 2022), али је дошло до осет ног 
сма ње ња уде ла лица ста ро сти 15–64 
годи не – са 68,3 одсто (2011) на 63,5 
одсто (2022), тј. за око пет про це на та, 
док је удео лица ста ро сти 65 и више 
годи на порас тао са 17,4 (2011) на 22,1 
про це нат (2022).

Нај не по вољ ни ја демо граф ска ситу-
а ци ја је у реги о ну Јужне и Источ не 
Срби је, где је ско ро сва ко четвр то 
лице (23,7 одсто) ста ри је од 64 годи-
не. Наво ди се и да у Срби ји живи 
3.231.978 мушка ра ца и 3.415.025 жена. 
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Про сеч на зара да у мар ту – 85.485 дина ра
Репу блич ки завод за ста ти сти ку саоп штио је да је про сеч на бру то 

зара да у Срби ји обра чу на та за март 2023. годи не изно си ла 117.669 
дина ра, док је про сеч на зара да без поре за и допри но са (нето) изно-
си ла 85.485 дина ра.

Бру то и нето зара де у пери о ду јану ар –март 2023, у одно су на исти 
пери од про шле годи не, номи нал но су веће за 15,5 одсто, а реал но 
су мање за 0,4 про цен та.

У поре ђе њу са истим месе цом прет ход не годи не, про сеч не бру то и нето зара де за март 2023. номи-
нал но су веће за 14,5, а реал но су мање за 1,5 одсто.

Меди јал на нето зара да за март 2023. годи не изно си ла је 64.363 динарa, што зна чи да је 50 одсто 
запо сле них оства ри ло зара ду до наве де ног изно са.

Пољо при вред ни сајам 
у Новом Саду

Јуби лар ни, 90. Међу на род ни пољо при вред ни сајам, 
одр жан од 20. до 26. маја на Ново сад ском сај му, отво-
ри ли су мини стар ка пољо при вре де Јеле на Тана ско-
вић и Фран че ско Лоло бри ђи да, мини стар пољо при-
вре де Репу бли ке Ита ли је која је по тре ћи пут земља 
парт нер овог сај ма. Ове годи не Пољо при вред ни сајам 
је оку пио више од 1.100 изла га ча из 26 зема ља а за 
посе ти о це је орга ни зо ва но 14 колек тив них изло жби.

Поред бога тог асор ти ма на меха ни за ци је, закључ-
но са нај ску пљим трак то ром на Сај му од 462.000 
евра, затим, пре храм бе них про из во да, воћа, дома ћих живо ти ња, попут нај те жег бика Јабла на од 1.110 
кг, посе ти о ци су има ли при ли ку да виде и маши не са нај мо дер ни јим тех но ло шким реше њи ма која су 
у ран гу робо ти ке.

Осим Наци о нал не изло жбе сто ке, нај ве ће тог типа на Бал ка ну, на Сај му је одр жа на и изло жба орган-
ских про из во да и про из во да са озна ка ма гео граф ског поре кла и „Срп ски ква ли тет“, као и крафт пива. 
Неиз о ста ван део је и Вече шам пи о на – уру че ње пеха ра апсо лут ним шам пи о ни ма ква ли те та. Титу лу 
апсо лут ног лиде ра ква ли те та ово го ди шње аграр не смо тре поне ли су Инсти тут за ратар ство и повр-
тар ство Нови Сад и „Вива ком па ни ја“ из Репу бли ке Срп ске која се бави пре ра дом воћа и повр ћа.

Тра ди ци о нал но, прет по след њег дана Сај ма изву че ни су и добит ни ци у поклон игри, а награ де су 
били трак то ри „Џон Дир 5045 Д“ и Агро па нон кин „Бела рус 820“.

Доде ље на 
Покра јин ска 
при зна ња

Коми си ја за доде лу 
Покра јин ске награ де и 
покра јин ских при зна ња 
јед но гла сно је одлу чи ла 
да је добит ник Покра јин-
ског при зна ња у обла сти 
нау ке „Милу тин Милан ко-
вић“ за 2022. годи ну проф. 
др Сло бо дан Б. Мар ко вић 
(на сли ци), редов ни про-
фе сор При род но-мате-
ма тич ког факул те та Уни-
вер зи те та у Новом Саду 
и члан Срп ске ака де ми је 
нау ка и умет но сти. Покра-
јин ско при зна ње у обла-
сти умет но сти „Павле 
Јова но вић“ при па ло је 
Гале ри ји сли ка „Сава 
Шума но вић“ Шид.

Про фе сор др Сло бо-
дан Б. Мар ко вић је истра-
жи вач у обла сти гео на-
у ка, гло бал но познат и 
увр штен на пре сти жну 
листу нај у спе шни јих 
истра жи ва ча у све ту Уни-
вер зи те та Стан форд за 
резул та те постиг ну те у 
2020. и 2021. годи ни. За 
2020. и 2021. награ ђен је 
за науч ну извр сност као 
нај ци ти ра ни ји науч ник у 
АП Вој во ди ни у обла сти 
при род не нау ке, подо-
бласт за физи ку, хеми ју и 
физич ку гео гра фи ју.

Гале ри ја сли ка „Сава 
Шума но вић” у Шиду је 
спе ци ја ли зо ва на музеј-
ска уста но ва, осно ва-
на 21. сеп тем бра 1952, 
покло ном Пер си де 
Шума но вић, мај ке сли-
ка ра Саве Шума но-
ви ћа. Она је општи ни 
Шид покло ни ла дела 
свог тра гич но стра да-
лог сина, која су вели ке 
мате ри јал не и умет нич ке 
вред но сти, као и поро-
дич ну кућу у којој се сада 
нала зи Гале ри ја сли ка 
„Сава Шума но вић”.

Бес плат не обу ке на Сав ском Вен цу
Бео град ска општи на Сав ски Венац орга ни зо-

ва ла је за сени о ре са сво је тери то ри је еду ка тив-
не кур се ве за сти ца ње нових зна ња и вешти на из 
обла сти енгле ског јези ка, кори шће ња рачу на ра 
и мобил ног теле фо на. Обу ке су у току, а 200 њих 
током јуна поха ђа ће бес плат не часо ве сход но 
сво јим потре ба ма и инте ре со ва њи ма. Орга ни за-
то ри кажу да при ја вље ни има ју већи ном основ-
на зна ња, али нема ју само стал ност у кори шће њу 
уре ђа ја, као и да се нај ве ћи број опре де лио за 
два или сва три кур са.

Циљ обу ка је да ста ри ја попу ла ци ја што боље 
нау чи како пра вил но да при сту пи инфор ма ци ја-
ма на интер не ту, да нау че да кре и ра ју и кори сте 

нало ге на дру штве ним мре жа ма и апли ка ци ја ма за кому ни ка ци ју, да пра вил но поде се мобил ни теле фон и 
рачу нар или да стек ну осно ве енгле ског јези ка, али и да се соци ја ли зу ју кроз уче ње ква ли тет ног садр жа ја.

– Наша иде ја је да их осна жи мо да као само стал ни кори сни ци могу да кому ни ци ра ју са чла но ви ма 
поро ди це и при ја те љи ма, да истра же нове хоби је и ква ли тет но испу не сло бод но вре ме, али и да буду 
без бед ни на интер не ту – кажу у ГО Сав ски Венац.

Ова општи на још јед ном пока зу је да на пра ви начин бри не о сугра ђа ни ма а неке од актив но сти ће пре-
ћи у тра ди ци ју. Обу ка диги тал них вешти на је орга ни зо ва на и про шле годи не, а већ седам годи на прак ти-
ку ју и бес плат не изле те за наста ри је сугра ђа не.
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актуелно

Губи так пам ће ња и забо рав-
ност су инди ви ду ал не про-
ме не у пона ша њу сва ког 

од нас. Није забо рав ност увек 
демен ци ја, а демен ци ја није 
нор ма лан део ста ре ња. Ста-
рост је нај ве ћи фак тор ризи ка 
али демен ци ја није њена неиз-
бе жна после ди ца. Нај че шће се 
дово ди у везу са годи на ма мада 
не искљу чу је ни попу ла ци ју 
касне мла до сти, доба пре 60. 
годи не. Напро тив, све се чешће 
јавља већ у 40-им и 50-им годи-
на ма. У чак девет одсто слу ча је-
ва, каже ста ти сти ка.

Демен ци ја је расту ћа кри за 
јав ног здра вља, гло бал ни про-
блем у стал ном пора сту 
и сед ми воде ћи узрок 
смр ти у све ту. Мора се 
озбиљ но тре ти ра ти и не 
сме се игно ри са ти.

Пода ци Свет ске здрав-
стве не орга ни за ци је 
(СЗО) кажу да је демен-
ци јом 2017. годи не 
било захва ће но око 47 
мили о на људи или пет 
одсто цело куп не ста ри је 
попу ла ци је. Две годи не 
касни је број је дости гао 
вели чи ну дана шње Ита-
ли је, одно сно 55 мили-
о на ста нов ни ка. Пода ци 
су довољ но озбиљ ни, а 
ни прог но зе нису боље. 
На годи шњем нивоу демен ци-
ју раз ви је 9,9 мили о на људи, а 
цифра се пре во ди у један нови 
слу чај сва ке три секун де. Стра ху-
је се да ће 2030. годи не 75 мили-
о на ста нов ни ка бити демент но, 
2050. чак 132 мили о на.

Раз ло га за то је пуно, а међу 
воде ћим је све ста ри је дру штво. 

Ни чиње ни ца да је због све ква-
ли тет ни јег живо та про ду жен 
живот ни век не иде увек на 
руку. Шан се за раз вој демен ци је 
се пове ћа ва ју с годи на ма а оче-

ку је се да ће 2050. више од 2,1 
мили јар де људи има ти пре ко 
60 годи на. Дру ги раз лог, ништа 
мање интен зи ван, је широ ко 
засту пље но погре шно веро ва-
ње да је демен ци ја нор ма лан 
део ста ре ња. СЗО каже да је чак 
пре ко 62 одсто здрав стве них 
рад ни ка мисли ло тако. Резул-

тат – 75 одсто обо ле лих људи 
живи са неди јаг но сти ко ва ном 
демен ци јом због чега ни нема-
ју пост-дијаг но стич ку подр шку. 
Узрок се може наћи још и у вези 
изме ђу ког ни тив них оште ће ња 
и фак то ра ризи ка услед начи-
на живо та. Они даље укљу чу ју 
физич ку неак тив ност, гоја зност, 
неу рав но те же ну исхра ну, упо-
тре бу алко хо ла и дува на, дија-
бе тес мели тус и хипер тен зи ју у 
сред њим годи на ма. Не сме се 
изо ста ви ти ни гене ти ка као јед-
на ко важан фак тор а на који не 
може мо ути ца ти.

Из тог раз ло га СЗО пред ла же 
гло бал ни акци о ни план међу 

чијим прин ци пи ма се исти чу 
– сузби ја ње дис кри ми на ци је, 
одно сно про ши ре ње људ ских 
пра ва људи са демен ци јом, 
осна жи ва ње и анга жо ва ње 
обо ле лих и њихо вих него ва те-
ља, при ме на прак се која је дала 
резул та те, соци јал на и здрав-
стве на зашти та, пре вен ци ја и 
мул ти сек тор ска сарад ња са 
акцен том на здрав ство. Док се 
план не при хва ти, одго вор ност 
је на самом дру штву.

Да нешто може мо и сами 
пред у зе ти сла же се и Наде жда 
Сата рић, пред сед ни ца Срп ског 
удру же ња за Алцхај ме ро ву 
болест и удру же ња Ами ту.

– Здрав стве ни систем је на 
првом месту али ника ко није 
и једи ни. Мора да буде у пуној 
мери укљу чен систем соци јал-
не зашти те јер је он одго во ран 

за раз вој услу га и сер ви са подр-
шке за обо ле ле и срод ни ке који 
бри ну о њима, јер демен ци ја не 
пога ђа само поје дин ца већ и све 
чла но ве поро ди це. Зна мо да за 
јед ног обо ле лог пате и про бле-
ме има ју још нај ма ње три чла на 
поро ди це. Затим ту су локал не 
само у пра ве јер су оне одго вор-
не за раз вој днев них услу га у 
зајед ни ци за обо ле ле и њихо ве 
срод ни ке као нефор мал не него-
ва те ље, орга ни за ци је цивил ног 
дру штва које раде са ста ри ји ма 
и за ста ри је, при вре да и држа-
ва које тре ба финан сиј ски да 
помог ну и омо гу ће запо сле ним 
срод ни ци ма који бри ну о обо-
ле ли ма флек си бил не шеме рада, 
и локал на зајед ни ца у цели ни – 
исти че наша саго вор ни ца.

Уста ље на је дефи ни ци ја 
демен ци је по којој је она син-
дром у коме дола зи до погор-
ша ња ког ни тив них функ ци ја пре 
уоби ча је них после ди ца био ло-
шког ста ре ња. Алцхај ме ро ва 
боле ста је њен нај ра ши ре ни ји 
облик, а ни за један нема лека. 
Када и да ли ће га бити се не зна, 
али се зна да се болест као таква 
може држа ти под кон тро лом или 
бар одго ди ти. Тако ђе, при ме њу ју 
се и меха ни зми који упр кос све-
му ста вља ју обо ле лог у поло жај 
висо ке функ ци о нал но сти.

– Осо бе са демен ци јом неу-
по ре ди во дуже оста ју функ ци о-
нал не уко ли ко се са њима ради. 
У нај ве ћем бро ју слу ча је ва ту 
врсту подр шке не тре ба оче ки-
ва ти од чла но ва поро ди це. Они 
се на првом месту боре да обез-
бе де основ но функ ци о ни са-
ње и негу оних о који ма бри ну. 
Прак са у раз ви је ним земља ма 
каже да су рад но оку па ци о на 
тера пи ја и дру ге физич ке актив-
но сти део стан дар да бри ге о 
осо ба ма са демен ци јом, која 
се спро во ди у окви ру днев них 
цен та ра за обо ле ле – јасна је 
Наде жда Сата рић.

О бро ју обо ле лих од демен-
ци је у нашој земљи нема пре-
ци зних пода тка. Пре ма про це-
на ма, има их ско ро 200.000 али 
је број ка непре ци зна и има тен-
ден ци ју раста.
Мари ја Симо вић-Мак си мо вић

УПО ЗО РА ВА ЈУ ЋИ ПОДА ЦИ И ПРОГ НО ЗЕ СЗО О БРО ЈУ ОБО ЛЕ ЛИХ ОД ДЕМЕН ЦИ ЈЕ

Нису поште ђе ни ни мла ди

Наде жда Сата рић

Днев ни бора вак
Срп ско удру же ње за Алцхај ме ро ву болест већ две годи не пило-
ти ра услу гу Днев ног борав ка за обо ле ле од демен ци је у Бео-
гра ду. Тре нут но функ ци о ни ше у сарад њи са Црве ним крстом 
Срби је и на опште задо вољ ство даје одлич не резул та те.
– Про гре си ја боле сти се код кори сни ка доне кле успо ра ва. 
Кори сни ци су задо вољ ни ји и сара дљи ви ји. Побољ ша ва се 
њихо ва кон цен тра ци ја, фина мото ри ка оста је дуже очу ва на а 
у гру пи са слич ни ма расте и њихо во само по у зда ње. А њихо-
ви него ва те љи доби ја ју пре ко потреб но вре ме за макар мало 
бри ге о себи и крат ки пре дах – каже пред сед ни ца удру же ња 
Нада Сата рић.
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Аген ци ја за при вред не реги стре Репу-
бли ке Срби је (АПР) саоп шти ла је 17. маја 
да је на свом пор та лу за еСер ви се покре-
ну ла нову услу гу за елек трон ску реги стра-
ци ју осни ва ња при вред ног дру штва, пред-
у зет ни ка и оста лих прав них фор ми које се 
упи су ју у Реги стар при вред них субје ка та. 
Ова елек трон ска услу га обу хва та под но-
ше ње при ја ве путем посеб не апли ка ци је, 
при ла га ње елек трон ских доку ме на та пот-
пи са них ква ли фи ко ва ним сер ти фи ка том, 
као и пла ћа ње накна де за реги стра ци ју 
осни ва ња плат ном кар ти цом.

Аген ци ја ће реше ње о осни ва њу при-
вред ног дру штва, у фор ми елек трон ског 
доку мен та који је пот пи сан елек трон ским 
пот пи сом реги стра то ра, доста ви ти на 
адре су за при јем елек трон ске поште коју 
је под но си лац унео у при ја ву, или се може 

пре у зе ти из саме апли ка ци је након завр-
ше ног поступ ка елек трон ске реги стра ци је.

Како је саоп ште но, под но ше ње при ја-
ва у елек трон ској фор ми од 17. маја 2023. 
пред ста вља искљу чи ви начин под но ше-
ња при ја ва за осни ва ње дру штва с огра-
ни че ном одго вор но шћу (ДОО), ортач ког 
дру штва (ОД), коман дит ног дру штва (КД) и 
акци о нар ског дру штва (АД).

При ја ве за реги стра ци ју осни ва ња 
наве де них дру шта ва се Аген ци ји под но се 
искљу чи во у елек трон ској фор ми у скла-
ду са чла ном 9, став 2 Зако на о поступ ку 
реги стра ци је у Аген ци ји за при вред не 
реги стре. При ја ве под не те у папир ној 
фор ми ће бити одба че не јер нису у скла ду 
са овим про пи сом.

У АПР-у наво де да се оба ве зна елек трон-
ска реги стра ци ја не одно си на већ реги-
стро ва не при вред не субјек те и на осни-
ва ње пред у зет ни ка, задру ге, задру жног 
саве за, јав ног пред у зе ћа, пред став ни штва 
и огран ка стра ног при вред ног дру штва. 
Ти субјек ти убу ду ће могу да бира ју изме ђу 
два начи на под но ше ња при ја ве за реги-
стра ци ју осни ва ња – у папир ној или елек-
трон ској фор ми.

М. Ј.

Деце ни ја посто ја ња и рада 
Раз вој ног фон да АП Вој-
во ди не обе ле же на је 16. 

маја ове годи не у Покра јин ског 
вла ди. Гово ре ћи на обе ле жа-
ва њу тог јуби ле ја, пред сед ник 
Покра јин ске вла де Игор Миро-
вић, изме ђу оста лог, под се тио 
је и на то да прет ход них десет 
годи на Раз вој ни фонд Вој во-
ди не одо бра ва кре ди те под 
усло ви ма повољ ни јим од тржи-
шних, што и јесте део њего ве 
миси је, и тако под сти че раз вој 
наше при вре де.

Пре ма Миро ви ће вим речи-
ма, прва деце ни ја Фон да могла 
би се поде ли ти на два пери о да 
– први, од осни ва ња 2013. до 
2016. годи не, а дру ги од 2016. 
до данас, и да се види раз ли ка 
у посло ва њу током та два пери-
о да.

– Иако су и при вред ни ци и 
пољо при вред на газдин ства и 
тада иска зи ва ли вели ке потре-
бе за кре ди ти ма са дужим 
пери о дом миро ва ња и нижим 
камат ним сто па ма, број кре-
ди та које је Фонд одо брио од 
2013. до 2016. изно сио је само 
186, а њихо ва укуп на вред ност 
тек мили јар ду и по дина ра. Про-
сеч но годи шње издва ја ње за 
ова кве кре ди те у том пери о ду 

изно си ло је све га 375 мили о на 
дина ра. Ми смо ства ри про ме-
ни ли из коре на и само у 2017. 
годи ни одо бри ли 138 кре ди та, 
у укуп ној вред но сти од пре ко 
916 мили о на дина ра. Тај тренд 
је наста вљен и у годи на ма које 
су усле ди ле да би, од тада до 
данас, уку пан број одо бре них 
кре ди та дости гао 1.077, а њихо-
ва вред ност пре ма ши ла 5,2 
мили јар де дина ра. Захва љу ју ћи 
томе про сеч на укуп на годи шња 
вред ност кре ди та Раз вој ног 
фон да Вој во ди не пове ћа на је 

на више од 866 мили о на дина-
ра, што је гото во два и по пута 
више него у пери о ду од 2013. до 
2016. годи не – иста као је Миро-
вић и додао да тре ба нагла си ти 
и да је при ход од заку па непо-
крет но сти који ма Фонд упра-
вља уче тво ро стру чен.

Тај при ход је, како је навео, у 
2013. изно сио све га 25 мили о-
на дина ра, да би про шле годи-
не пре ма шио 100 мили о на. 
Пред сед ник Покра јин ске вла-
де је изра зио оче ки ва ње да ће 
Раз вој ни фонд Вој во ди не сво-

ју миси ју успе шно оба вља ти и 
убу ду ће, чему у при лог гово ри 
и чиње ни ца да је на почет ку 
ове годи не већ рас пи са но15 
кон кур са.

Дирек тор Раз вој ног фон да 
Вој во ди не Горан Савић изја-
вио је да је Фонд за прву деце-
ни ју посто ја ња имао одлич не 
резул та те и допри нео раз во ју 
при вре де, малих и сред њих 
пред у зе ћа и пољо при вред них 
газдин ста ва. Он је додао да је 
Фонд прва финан сиј ска инсти-
ту ци ја са ових про сто ра која је 
покре ну ла про це ду ру акре ди-
та ци је код Међу на род ног зеле-
ног кли мат ског фон да са седи-
штем у Јужној Коре ји.

Пре ма Сави ће вим речи ма, 
циље ви Раз вој ног фон да Вој-
во ди не су и под сти ца ње соци-
јал ног пред у зет ни штва, запо-
шља ва ња, изво за, рав но мер ног 
реги о нал ног раз во ја и кли мат-
ски одр жи вих инве сти ци ја.

Обе ле жа ва њу десет годи на 
посло ва ња Раз вој ног фон да 
Вој во ди не при су ство ва ли су 
и пред сед ник Скуп шти не АП 
Вој во ди не Иштван Пастор, пот-
пред сед ни ци Скуп шти не АП 
Вој во ди не и Покра јин ске вла де 
и чла но ви Покра јин ске вла де.

Г. О.

ДЕСЕТ ГОДИ НА ПОСЛО ВА ЊА РАЗ ВОЈ НОГ ФОН ДА ВОЈ ВО ДИ НЕ

Допри нос раз во ју при вре де

Нови сер вис за реги стра ци ју при вред них субје ка та

Игор Мировић на обележавању јубилеја РФВ
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поводи

Црве ни крст Вој во ди не, 
под покро ви тељ ством 
Покра јин ског секре та-

ри ја та за соци јал ну поли ти ку, 
демо гра фи ју и рав но прав ност 
поло ва, орга ни зо вао је 11. маја, 
у Холу Покра јин ске вла де, све-
ча но обе ле жа ва ње Наци о нал-
ног дана добро вољ них дава ла-
ца крви. Тим пово дом доде ље-
на су при зна ња ком па ни ја ма 
и медиј ским кућа ма које су у 
2022. годи ни допри не ле обез-
бе ђи ва њу крви на тери то ри ји 
Вој во ди не, као и орга ни за ци ја-
ма Црве ног крста које су пости-
гле нај бо ље резул та те у при ку-
пља њу једи ни ца крви.

При зна ња општин ским орга-
ни за ци ја ма Црве ног крста 
Новог Бече ја, Бач ке Палан ке и 
Инђи је, као нај ху ма ни јим сре-
ди на ма у Вој во ди ни, уру чио је 
Пре драг Вуле тић, покра јин ски 
секре тар за соци јал ну поли ти ку, 
демо гра фи ју и рав но прав ност 
поло ва, док је Дејан Укро пи на, 
пред сед ник Црве ног крста Вој-
во ди не, уру чио при зна ња ком-
па ни ја ма и медиј ским кућа ма.

Секре тар Вуле тић је рекао, 
обра ћа ју ћи се при сут ним 
добит ни ци ма, да је у дана шње 

вре ме, када се ско ро сва ко-
днев но запи та мо где је неста ла 
хума ност и емпа ти ја, част бити 
поред људи који не при ча ју о 
хума но сти већ је сво јим дели ма 
дока зу ју.

– Нај леп ши или нај вред ни-
ји дар који неко ме може мо да 
дамо је дар из срца. Крв добро-
вољ них дава ла ца је упра во то, 
нај ве ћи дар из срца. Oвом при-
ли ком желим да захва лим не 
само добро вољ ним дава о ци-
ма крви, већ и вама који у сво-
јим ком па ни ја ма или локал ним 

сре ди на ма успе ва те да под стак-
не те људе на дава ла штво и да 
постиг не те завид не резул та те 
у при ку пља њу ове дра го це-
не теч но сти – казао је Пре драг 
Вуле тић и додао да посеб ну 
захвал ност дугу је мо орга ни за-
ци ји Црве ног крста Вој во ди не 
која сво јим пре да ним радом 
допри но си да живи мо у хума-
ни јем дру штву.

Пре ма њего вим речи ма, 
Покра јин ски секре та ри јат за 
соци јал ну поли ти ку, демо гра-
фи ју и рав но прав ност поло ва је 

током про шле годи не подр жао 
рад Црве ног крста Вој во ди не 
са више од 35 мили о на дина ра, 
док је ову годи ну почео са пла-
ни ра них 22 мили о на, а недав но 
је одо бре но још 7,5 мили о на за 
опре ма ње кухи ње објек та Црве-
ног крста Вој во ди не у Вршцу.

Дејан Укро пи на уру чио је 
овом при ли ком Пре дра гу Вуле-
ти ћу меда љу Црве ног крста за 
више го ди шњу несе бич ну подр-
шку у раду и функ ци о ни са њу 
орга ни за ци је Црве ног крста 
Вој во ди не.

Миро слав Мек те ро вић

У Нишу је почет ком маја одр жан Сајам 
запо шља ва ња на чијем је отва ра њу пот-
пи сан Спо ра зум о удру жи ва њу сред ста ва 
у суфи нан си ра њу локал ног акци о ног пла-
на захва љу ју ћи коме ће, како је рече но, 
још Нишли ја без посла моћи да уче ству је 
у мера ма Наци о нал не слу жбе за запо шља-
ва ње. Спо ра зум, који су пот пи са ли гра до-
на чел ни ца Ниша Дра га на Соти ров ски и 
дирек тор Наци о нал не слу жбе за запо шља-
ва ње Зоран Мар ти но вић, вре дан је 27,4 
мили о на дина ра. Од тог изно са град Ниш 
финан си ра ће 14 мили о на дина ра, а оста так 
даје НСЗ.

Ина че, ова кве спо ра зу ме пот пи са ће 
укуп но 98 локал них само у пра ва а Ниш је то 
учи нио први.

– Наред них дана ће се спо ра зу ми пот пи са-
ти у свим општи на ма које су удру жи ле сред-
ства са Наци о нал ном слу жбом за запо шља-

ва ње. У том парт нер ству локал не само у пра-
ве су издво ји ле 350 мили о на дина ра, НСЗ је 
са сво је стра не издво ји ла 411 мили о на и то 
ће бити један додат ни обу хват и већег бро-
ја посло да ва ца и већег бро ја неза по сле них 
који ће моћи да уче ству ју у мера ма поли ти ка 
запо шља ва ња, у сфе ри суб вен ци о ни са ног 
запо шља ва ња – рекао је Зоран Мар ти но вић 
и додао да ће тим мера ма бити обу хва ће но 
више од 25.000 неза по сле них.

Гра до на чел ни ца Дра га на Соти ров ски 
наве ла је да је у овом тре нут ку у Нишу без 
посла нешто мање од 19.000 људи.

– Број запо сле них је пове ћен на 89.000, а 
циљ нам је да број неза по сле них за крат ко 
вре ме сма њи мо на испод 15.000 – иста кла 
је Соти ров ски и наја ви ла дола зак две вели-
ке инве сти ци је ове годи не.

На ово го ди шњем Сај му у Нишу уче ство-
ва ло је 48 посло да ва ца који су иска за ли 

потре бу за 2.180 нових рад ни ка раз ли чи тих 
обра зов них про фи ла и нивоа ква ли фи ка-
ци је, а један број посло да ва ца је наја вио 
запо шља ва ње осо ба са инва ли ди те том.

Пре ма пода ци ма Фили ја ле НСЗ, у Нишу се 
нај ви ше тра же зана тли је раз ли чи тих зани-
ма ња али и рад ни ци на гра ђе ви ни, у тури-
зму, уго сти тељ ству, као и воза чи и тргов ци.

Љ. Гло го вац

НСЗ ОРГА НИ ЗО ВА ЛА САЈАМ ЗАПО ШЉА ВА ЊА У НИШУ

Спо ра зум о суфи нан си ра њу запо шља ва ња

СВЕ ЧА НО ОБЕ ЛЕ ЖЕН НАЦИ О НАЛ НИ ДАН ДОБРО ВОЉ НИХ ДАВА ЛА ЦА КРВИ У АП ВОЈ ВО ДИ НИ

Нај ве ћи дар из срца

Покра јин ски секре тар Пре драг Вуле тић у сре ди ни

Добри  
резул та ти у 
при ку пља њу 
крви у АП  
Вој во ди ни
У 2022. годи ни на тери то ри-
ји Вој во ди не при ку пље на 
је 54.381 једи ни ца крви. 
Нај у спе шни је по про цен ту 
(однос бро ја дава ња и бро ја 
ста нов ни ка) пре ма изве-
шта ју Инсти ту та за тран сфу-
зи ју крви Срби је, биле су 
општи не Нови Бечеј – 3,71 
про це нат, Бач ка Палан ка 
– 4,5 про це на та и Инђи ја – 
5,05 про це на та.
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Удру же ње гра ђа на „Сна-
га при ја тељ ства“ – Amity 
позва ло је чита о це нашег 

часо пи са да у наред ном пери-
о ду, сход но сво јим могућ но-
сти ма, посе те неку од књи жев-
них вече ри на који ма ће има ти 
при ли ку да се дру же и упо зна ју 
са уче сни ци ма и побед ни ци ма 
ово го ди шњег кон кур са „Дра-
га но ва награ да 2023“. У пози-
ву упу ће ном редак ци ји Гла са 
оси гу ра ни ка сто ји још и да ће 
посе ти о ци доби ти поклон – 
при ме рак публи ка ци је штам-
па них радо ва а, како се нада ју, 
„можда и инспи ра ци ју и иде-
ју да се при кљу че и уче ству ју 
од јану а ра сле де ће годи не, на 
десе том јуби лар ном Кон кур су“. 
Дру же ња ће бити орга ни зо ва на 
у: Нишу, у Удру же њу пен зи о не-
ра, 7. јуна у 11 сати; Бео гра ду, у 
Библи о те ци гра да, 8. јуна у 17 
сати; Врњач кој Бањи, у Народ-
ној библи о те ци „Душан Радић“, 
10. јуна у 19 сати, и Зре ња ни ну, у 
Герон то ло шком цен тру, 13. јуна 
у 10 часо ва.

На ово го ди шњи кон курс, који 
је био отво рен од 1. јану а ра до 
1. мар та, при сти гли су радо ви 

178 ауто ра из Срби је, Босне и 
Хер це го ви не, Хрват ске, Црне 
Горе, Аустра ли је и Кали фор ни-
је. Међу ауто ри ма је 109 жена и 
69 муш карацa, са 48 раз ли чи тих 
локацијa, од којих је са тери то-
ри је Бео гра да њих 73. Радо ве је 
посла ло и 20 кори сни ка из осам 
Герон то ло шких цен та ра широм 
Срби је. Ауто ри су нај ра зли чи-
ти јих зани ма ња и нивоа обра-
зо ва ња, а има и позна тих књи-
жев них име на. Нај мла ђи од њих 

има 60, а нај ста ри ји 91 годи ну.
Коми си ја је иза бра ла 15 

награ ђе них радо ва (из сва ке 
од пет кате го ри ја по три) и још 
13 посеб но похва ље них, а сви 
су обја вље ни у публи ка ци ји 
„Путу ју ће речи“. У кате го ри ји 
нај бо ља путо пи сна жен ска при-
ча за нај бо љу је про гла ше на 
„Шта је виде ла мала сире на на 
лепом пла вом Дуна ву“, аутор ке 
Смиљ ке Иса ко вић из Бео гра да. 
Нај бо ља мушка путо пи сна при-

ча је „Сло вен ски понос“, Зора-
на Петро ни је ви ћа из Ваље ва. 
Нај бо љу при чу о путо ва њу по 
Срби ји – „Вра ње, град који има 
душу“, напи сао је Гор дан Кра ја-
чић из Бео гра да, док је у кате го-
ри ји нај бо ља при ча о путо ва њу 
у ино стран ство побе дио Милан 
Митро вић, тако ђе из Бео гра да, 
са радом „Сана у пред ве чер је 
рата“. Прву награ ду за нај бо-
љу путо пи сну песму добио је 
још један Бео гра ђа нин, Јован 
Н. Бун да ло за „Јеси ли видео 
Овчар гору“.

Дра га но ва награ да је тра ди-
ци о нал ни годи шњи кон курс за 
путо пи се ста ри јих, који се орга-
ни зу је у знак сећа ња на Дра га-
на Куку, под покро ви тељ ством 
њего ве ћер ке Јасми не Бебе 
Куке. Орга ни за то ри су Удру же-
ње гра ђа на „Сна га при ја тељ-
ства“ – Amity и пор тал Пен-
зин. Кон курс је афир ма тив ног 
карак те ра а циљ је да про мо ви-
ше актив но ста ре ње и да ство-
ри про стор за раз ме ну иску-
ста ва, зна ња, лепо та и иза зо ва 
ста ре ња и мудр о сти ауто ра који 
има ју 60 и више годи на.

М. Симо вић-Мак си мо вић

Пово дом Наци о нал ног дана 
сећа ња на жене жртве наси-
ља, од 18. до 25. маја, у холу 
Рек то ра та Уни вер зи те та у 
Новом Саду, пред ста вље на је 
изло жба „Сли ком до про ме не“. 
Изло жба фото гра фи ја и илу-
стра ци ја које на ети чан начин 
при ка зу ју про блем наси ља 
пре ма жена ма поста вље на је 
у орга ни за ци ји Уни вер зи те та у 
Новом Саду и Про гра ма Ује ди-
ње них наци ја за раз вој (УНДП).

Изло жбу је отво рио рек тор 
ново сад ског Уни вер зи те та, 
проф. др Дејан Мадић.

– Вео ма нам је дра го што 
има мо при ли ку да уго сти мо 
ову изло жбу на Уни вер зи те-
ту у Новом Саду. Она не даје 
само умет нич ки фото граф-

ски при каз изу зет но осе тљи-
ве и дру штве но зна чај не теме 
наси ља пре ма жена ма, већ 
има и нагла ше ни еду ка тив ни 
карак тер, са гла сним апе лом 
пре ма меди ји ма да одго вор но 
изве шта ва ју о овој теми, као и 
да сво јим при сту пом ути чу на 

про ме ну све сти и на пре вен-
ци ју ове поја ве у нашем дру-
штву – рекао је Мадић.

Постав ку „Сли ком до про-
ме не“ чини селек ци ја радо ва 
који су наста ли као резул тат 
зајед нич ке ини ци ја ти ве гру пе 
„Нови нар ке про тив наси ља“, 

УНДП-а, Фон да Б92 и Пове ре-
ни ка за зашти ту рав но прав но-
сти, и део су базе од више од 
140 радо ва, фото гра фи ја и илу-
стра ци ја, која је јав но доступ на 
за кори шће ње свим меди ји ма.

Аутор ка изло жбе Мари ја Јан-
ко вић је иста кла да су истра жи-
ва ња о овом про бле му пока за-
ла да већи на визу ел ног мате-
ри ја ла у меди ји ма, попут обја-
вљи ва ња при ват них фото гра-
фи ја или илу стра ци ја наси ља, 
не нуде жртви охра бре ње већ 
ретра у ма ти за ци ју. Због тога је 
пре по ру чи ла коле ги ни ца ма и 
коле га ма да кори сте фото гра-
фи је из базе и допри не су да 
се начин на који се илу стру је 
наси ље над жена ма у меди ји ма 
про ме ни. Љ. Ада мо вић

У НОВОМ САДУ ИЗЛО ЖБА „СЛИ КОМ ДО ПРО МЕ НЕ“

Одго вор но о наси љу пре ма жена ма

ПОЗНА ТИ РЕЗУЛ ТА ТИ IX КОН КУР СА „ДРА ГА НО ВА НАГРА ДА 2023“

Читај мо путо пи се и дру жи мо се

Прво на гра ђе ни на кон кур су 2022. на наград ном путо ва њу 
у Врњач кој Бањи
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Уз зву ке музи ке дуета 
„Вири ћ“ из Кри ве реке и 
тор те са бро јем 50 поче-

ла је све ча ност обе ле жа ва ња 
педе се то го ди шњи це фор ми ра-
ња Удру же ња пен зи о не ра Чаје-
ти на. При сут не пен зи о не ре, 
њих 70, поздра вио је Слав ко 
Пан то вић, пред сед ник Удру же-
ња, и под се тио на почет ке дав-
не 1973. годи не. Тада је фор ми-
ра но удру же ње под нази вом 
Општин ска орга ни за ци ја пен-
зи о не ра и инва ли да рада. Био 
је то поче так орга ни зо ва ња 
пен зи о не ра и инва ли да рада у 
15 онда шњих месних зајед ни-
ца (данас их има 20).

Око 628 пен зи о не ра из рад-
ног одно са и 74 из пољо при-
вре де отпо че ло је тада рад у 
про сто ри ји ПИК „Зла ти бор“, у 
ста рој, дотра ја лој згра ди, у вео-
ма тешким усло ви ма. У кан це-
ла ри ји су има ли само један рад-
ни сто и две сто ли це. Општи на 
Чаје ти на убра ја ла се у нераз ви-
је не општи не у Срби ји, па није 

било могућ но сти за нека већа 
ула га ња.

Ипак, иако није било могућ-
но сти за рад, посло ви су се 
нека ко оба вља ли. Из годи-
не у годи ну број пен зи о не ра 
растао је вели ком брзи ном: у 

Чаје ти ни се у крат ком пери о ду 
уве ћао за 40, Јабла ни ци за 41, 
Али ном пото ку за 34, у Добро-
се ли ци за 25 и тако редом... 
да би до осам де се тих годи на 
дости гао цифру од пре ко 2000 
пен зи о не ра.

Кра јем седам де се тих годи на 
руко вод ство орга ни за ци је пен-
зи о не ра доста вља зах тев свим 
струк ту ра ма општи не Чаје ти на 
за помоћ и изград њу згра де за 
пен зи о не ре, како би се побољ-
ша ли усло ви рада. Зах тев су 
при хва ти ли руко во ди о ци СО 
Чаје ти на, ПИК „Зла ти бор“, СИЗ 
ста но ва ња, Земљо рад нич-
ка задру га Љубиш, дру штве-
но-поли тич ке орга ни за ци је. 
Уз њихо ву помоћ изгра ђе на је 
згра да за пен зи о не ре на месту 
ста рог Суда. Ново са гра ђе на 
згра да има ла је осам ста но-
ва наме ње них нај у гро же ни-
јим пен зи о не ри ма, као и боље 
усло ве рада и про стор наме-
њен за све пен зи о не ре. Опре-
мље не су две мање сале, кан це-

ла ри је, кухи ња и дру ге пра те ће 
про сто ри је.

Након завр шет ка свих радо-
ва нај ве ћу радост дожи ве ли су 
нај у гро же ни ји пен зи о не ри који 
су Нову 1981. годи ну доче ка ли 
у сво јим ста но ви ма са сво јим 
поро ди ца ма.

Данас је та згра да доступ-
на увек свим пен зи о не ри ма за 
њихо ве сло бод не актив но сти и 
дру же ња. Осам де се тих годи на 
уста но вљен је и нови назив – 
Удру же ње пен зи о не ра општи не 
Чаје ти на, којих сада има око 3600.

Након овог лепог под се ћа-
ња и ретро спек ци је, у про-
гра му обе ле жа ва ња пола века 
пен зи о нер ске орга ни за ци је 
Чаје ти не усле дио је забав-
ни део. При ре ђе на је све ча на 
вече ра коју су финан си ра ли 
сами пен зи о не ри, сла ви ло се, 
игра ло, пева ло и весе ли ло до 
касно у ноћ, уз зву ке добре 
музи ке пен зи о не ра Вири ћа и 
дру га ра из Ужи ца.

Велин ка Бисић

Удру же ње пен зи о не ра општи не Лапо во 
обе ле жи ло је 70 годи на посто ја ња и рада 
а све ча ном дога ђа ју при су ство ва ли су 
проф. др Андре ја Савић, пред сед ник Саве-
за пен зи о не ра Срби је и народ ни посла ник, 
Дра ган Марин ко вић, заме ник пред сед ни-
ка и народ ни посла ник, Дра ган Пет ко вић, 
секре тар САПЕНС-а, Мире ла Раден ко вић, 
пред сед ни ца Скуп шти не општи не Лапо во, 
затим Ире на Ђор ђе вић, дирек тор ка Фили-
ја ле РФ ПИО Кра гу је вац и гости из пен зи-
о нер ских орга ни за ци ја Кра гу јев ца, Аран-
ђе лов ца, Топо ле, Кни ћа, Раче, Бато чи не, 
Деспо тов ца и Вели ке Пла не.

На све ча ној ака де ми ји при ка зан је филм 
који је под се тио на Ђур ђев дан 1953. годи-
не када је удру же ње у Лапо ву фор ми ра-
но са 259 чла но ва и првим пред сед ни ком 
Буди ми ром Пау но ви ћем. За седам деце ни-
ја успе шно су раз ви је ни разни про гра ми, 
од набав ке огре ва и намир ни ца до бри ге о 
здра вљу нај ста ри јих, бањ ске реха би ли та-
ци је, кул тур но-забав них и спорт ских актив-
но сти, а Удру же ње данас има 620 чла но ва 

од укуп но око 1500 пен зи о не ра у општи ни.
– Све ове годи не несе бич но смо ула га ли 

себе да удру же ње опста не и кори сно ради, 
пре све га да помог не мо да нај ста ри ји не 
буду сами – рекао је Дра ган Микић, пред-
сед ник Удру же ња у Лапо ву и коор ди на тор 
за Шума диј ски округ.

Пред сед ник САПЕНС-а Андре ја Савић 
пору чио је да све што дуго тра је има трај не 
вред но сти за људе тре ћег доба.

– Наша основ на бри га је ускла ђи ва ње 
пен зи ја пре ма инфла ци ји и расту зара-
да. Оче ку јем да држа ва испу ни обе ћа ње 
да после јуна месе ца има мо дво ци фре но 
пове ћа ње пен зи ја. Нај ста ри ји су гра ди ли 
држа ву и сада је вре ме да им се држа ва 
оду жи – нагла сио је Савић и под се тио да су 
и ове годи не обез бе ђе на сред ства за бањ-
ски опо ра вак нај ста ри јих и да се нада да ће 
2024. сред ства бити знат но уве ћа на. Наја-
вио је да ће бити обез бе ђе ни и хума ни тар-
ни паке ти за нај у гро же ни је.

Дуго го ди шњим сарад ни ци ма Удру же-
ња уру че на су и при зна ња, док је Андре ја 

Савић уру чио Дра га ну Мики ћу спе ци јал ну 
пове љу Саве за пен зи о не ра Срби је за 70 
годи на рада удру же ња у Лапо ву.

Пово дом овог јуби ле ја у Основ ној шко-
ли „Све то зар Мар ко вић“ рас пи са на је тема 
„Моји бака и дека“ за ниже и више раз ре-
де. Пен зи о нер ка Сне жа на Тошић чита ла је 
песме из сво је зби р ке „Успо ме не из кофе-
ра“, а музич ке нуме ре на гита ри извео је 
Андри ја Микић.

З. Голу бо вић

ОБЕ ЛЕ ЖЕН ЈУБИ ЛЕЈ УДРУ ЖЕ ЊА ПЕН ЗИ О НЕ РА ОПШТИ НЕ ЧАЈЕ ТИ НА

Педе сет годи на зајед но

СЕДАМ ДЕЦЕ НИ ЈА УДРУ ЖЕ ЊА ПЕН ЗИ О НЕ РА ОПШТИ НЕ ЛАПО ВО

Вред но сти које тра ју

Дра ган Микић са награ ђе ним уче ни ци ма

Са једног од бројних излета
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Док сам раз ми шља ла о 
овој теми поку ша ва ла 
сам да се сетим када сам 

се послед њи пут сусре ла са 
кола жом и прво што ми је пало 
на памет су били часо ви ликов-
ног у шко ли. Да ли је то зато 
што касни је нисам наи ла зи ла 
на радо ве ове врсте или су про-
сто пре вла да ла сећа ња испу-
ње на радо шћу коју сам осе ћа ла 
док сам од мале них сли чи ца и 
дели ћа папи ра ства ра ла сво ја 
умет нич ка дела? Нисам сигур на, 
ипак од сво јих поче та ка у раном 
XX веку, па све до данас, колаж 
сво јим бес ко нач но кре а тив-
ним потен ци ја лом наста вља да 
при вла чи пажњу како умет ни-
ка, тако и посма тра ча. Сла жу ћи 
раз ли чи те мате ри ја ле и сли чи-
це, пове зу ју ћи наиз глед непо-
ве зи ве еле мен те, умет ник кре-
и ра при чу, буди емо ци је, шаље 
пору ку и про сто нас при мо ра ва 
да свет око себе види мо у јед-
ном скроз дру га чи јем све тлу.

О овој сли кар ској тех ни ци 
раз го ва ра мо са Љиља ном Стје-
љом, умет ни цом из Бео гра да, 
која се кола жом бави дуже од 
деце ни је и аутор ка је број них 
сли ка од којих неке укра ша ва-
ју стра ни це књи га и мага зи на, 
неке јав не про сто ре а неке при-
ват не колек ци је.

Како сте поче ли да се бави-
те кола жном умет но шћу?

– Морам при зна ти да се то 
деси ло спон та но. Ја сам ина-
че дипло ми ра ни дефек то лог и 
цео свој рад ни век сам про ве-
ла раде ћи у Кли нич ком цен тру. 
Међу тим, оду век сам пока зи-
ва ла скло ност ка умет но сти, те 
сам по одла ску у пен зи ју конач-
но има ла довољ но вре ме на да 
се посве тим себи и кре а тив ном 
делу сво је лич но сти. Тако сам 
листа ју ћи часо пи се поче ла да 
сец кам и ску пљам сли чи це које 
би ми се допа ле, да бих у јед ном 
тре нут ку поче ла да их ређам, 
лепим и од њих пра вим сли-
ке. Прве чети ри сли ке ура ди ла 

сам на осно ву визи ја које сам 
има ла у гла ви, у сти лу над ре а-
ли зма, и наи шла сам на одлич-
не реак ци је. То је био поче так, а 
после је све ишло сво јим током. 
Из часо пи са које сам купо ва ла, 
али и доби ја ла, секла сам сли-
чи це из обла сти које ме зани ма-
ју – музи ка, мода, књи жев ност, 
ста ри не, цве ће, путо ва ња, етно 
моти ви... и кроз њих сам насто-
ја ла да, на што реа ли стич ни ји 
начин, испри чам при чу и поша-
љем неку сво ју пору ку. Пре шла 
сам у хипер ре а ли зам коме сам 
и данас вер на.

Од нече га што је поче ло као 
хоби, поста ли сте при зна ти 
кола жни умет ник.

– У пра ву сте, поче ло је као 
хоби и моје лич но задо вољ-
ство али је вре ме ном пре ра сло 
у мно го више од тога. У томе ми 
је пуно помо гла ћер ка. Она је 
кори сти ла моје кола же да илу-
стру је песме, при че и путо пи се 
у свом часо пи су „Alia Mun di”, ту 
су их виде ли уред ни ци неких 
стра них часо пи са, заин те ре со-
ва ло их је, допа ло им се па су 
и они поче ли да их обја вљу ју и 
ја сам све озбиљ ни је ула зи ла у 
умет нич ку при чу. Касни је сам 
уче ство ва ла на више колек тив-
них изло жби, а ради ла сам и 
илу стра ци је за књи ге.

Где про на ла зи те инспи ра-
ци ју за сво ја дела?

– Инспи ра ци ју углав ном про-
на ла зим у сво јим лич ним иску-
стви ма, раз ли чи тим ситу а ци ја-
ма и дога ђа ји ма, лич но сти ма, 
ства ри ма које ми се допа да ју, 
путо ва њи ма... Јед ном при ли-
ком сам, на путо ва њу у Шпа ни-
ји са ћер ком, посе ти ла Дали јев 
музеј у Фиге ре су и оста ла пот-
пу но зате че на и фасци ни ра на 
овим гени јал ним умет ни ком. 
Дали је био сли кар, вајар, глу-
мац, ком пле тан умет ник који је 
радио на раз ли чи тим тема ти-
ка ма и успе вао да све што га је 
зани ма ло пре то чи у умет нич ка 
дела. То ме је нека ко под ста кло 

да сле дим оно што ме интре су-
је, оно што ме карак те ри ше и да 
то у виду при че и пору ке пре не-
сем на моје сли ке.

Суде ћи по Вашој био гра фи-
ји, више сте обја вљи ва ли у 
стра ним часо пи си ма него код 
нас. Да ли је то зато што људи 
у ино стран ству боље реа гу ју 
на тај вид умет но сти или је то 
про сто био сти цај окол но сти?

– Добро сте то при ме ти ли. 
Исти на је да је колаж мно го 
попу лр ни ји ван наше земље, не 
само у све ту већ и у окру же њу 
– Хрват ској, Маке до ни ји, Сло ве-
ни ји. Не знам зашто је то тако, 
али дра го ми је да се ситу а ци-
ја мења на боље и да сам и ја у 
вели кој мери допри не ла томе. 
Изло жбе на који ма сам изла га ла 
има ле су одли чан одзив, посе-
ће ност је била вели ка и реак ци-
је су биле истин ски пози тив не.

Ко нај че шће купу је Ваше 
сли ке?

– Неће те ми веро ва ти, али 
ја ни јед ну једи ну сли ку нисам 
про да ла. Сво ја дела искљу чи во 
покла њам. Искре но, немам чак 
ни у све сти ту мате ри јал ну стра-
ну кад су моје сли ке у пита њу, а 

и јако је тешко умет но сти одре-
ди ти цену. Вред ност чове ка је у 
томе да што више од себе да, да 
пока же нешто лепо, нешто ква-
ли тет но а то је мно го вред ни је 
од нов ца.

Какви су Вам пла но ви за 
будућ ност?

– Пла ни рам да наста вим да 
се бавим овим што радим и 
што ми при ја. Са ћер ком сам 
осно ва ла Удру же ње за про мо-
ци ју кул тур не разно ли ко сти 
„Alia Mun di” где зајед но ради-
мо и орга ни зу је мо ради о ни це, 
сва ка у свом доме ну. Тако ђе ми 
је у пла ну да наста вим да про-
мо ви шем колаж и то не само у 
умет нич ком сми слу, него и као 
одли чан начин да се под стак не 
фина мото ри ка код ста ри јих, а 
већ је опште позна то коли ко је 
то важно за одр жа ва ње ког ни-
тив них функ ци ја мозга. Ово је 
поред руч ног рада, у коме се не 
про на ла зе сви, још један одли-
чан вид вежбе, који је јеф тин, 
јед но ста ван да се нау чи, а има 
више стру ке бене фи те. Зато је 
мој пред лог да се колаж уве де у 
домо ве и клу бо ве за ста ре.

Дра га на Лукић Лазо вић

СВЕТ КАО ЧАРО ЛИ ЈА ОД ПАПИ РА

Кола жи које 
обли ку је душа
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кроз Србију

У орга ни за ци ји Цен тра за 
кул ту ру „Гра дац“ у Рашки, 
на неко ли ко лока ци ја у 

општи ни одр жа на је деве та 
једин стве на мани фе ста ци ја у 
Евро пи, „Музе ји за 10“. Наци-
о нал ни дан музе ја у Срби ји и 
Међу на род ни дан музе ја ове 
годи не одр жа ни су под покро-
ви тељ ством Мини ста р ства кул-
ту ре, уз коор ди на ци ју Наци о-
нал ног коми те та музе ја Међу-
на род ног саве та ИКОМ Срби ја 
у више од 60 гра до ва и око 110 
музе ја, цен та ра за кул ту ру и 
домо ва кул ту ре. У Рашки је ова 
мани фе ста ци ја обе ле же на од 
15. до 19. маја, као Наци о нал на 
неде ља музе ја и Међу на род-
ни дан музе ја, са темом „Музе-
ји, одр жи вост и бла го ста ње“. 
У циљу да се под стак ну пози-
тив не про ме не, у овој општи ни 
су тим пово дом орга ни зо ва не 
изло жбе, интер ак тив не ради о-
ни це, аутор ска и струч на пре-
да ва ња, као и про мо ци је књи га.

Током више днев них актив-
но сти, уз уче шће вели ког бро ја 
деце, у Мемо ри јал ном ком плек-
су Милун ке Савић у Јоша нич кој 
бањи одр жа на је ради о ни ца на 
којој су деца при пре ма ла радо-
ве посве ће не нашој херо и ни. 
Радо ви на тему „Моја херо и на 
херој“ су потом изло же ни у Кући 
Кур су ли ћа, буду ћем зави чај ном 
музе ју у Рашки. У том про сто ру, 

у спо мен-соби „Рашка рат на пре-
сто ни ца“, где су ево ци ра на сећа-
ња на Вели ки рат и дога ђа је из 
тог пери о да веза не за Милун ку 
Савић, одр жа на је и про мо ци ја 
књи ге Љиља не Дуга лић „Ја да ти 
при чам, ти да напи шеш“.

Ни овом при ли ком није 
изо ста ла посе та род ној кући 
Милун ке Савић где је исто-
ри чар ка умет но сти Дани је ла 

Мато вић с пуно топли не гово-
ри ла о нашој нај ве ћој херо и-
ни која је зади ви ла свет боре-
ћи се за сло бо ду свог наро да 
пуних седам годи на у Бал кан-
ским ратовима и Првом свет-
ском рату. Поред мно го број-
них гости ју, у пешач кој тури од 
Јоша нич ке Бање до род не куће 
Милун ке Савић, у орга ни за ци ји 
Удру же ња пен зи о не ра Рашке, 
уче ство ва ли су и пен зи о не ри 
из овог места, затим Баљев ца, 
Јоша нич ке бање и око ли не.

Да би се у Рашки осна жи ла 
бри га о зна ча ју чува ња и него-
ва ња кул тур не и исто риј ске 
башти не, мате ри јал ног и нема-
те ри јал ног насле ђа, на ту тему 
одр жа но је вече музе ја у дома-
ћин ству Зора на Коша ни на из 
Павли це, који се с „топли ном 
душе“ бави сео ским тури змом. 
Пре да ва чи су били Бора Дими-
три је вић и Сне жа на Аша нин, 
позна ти етно лог из Народ ног 
музе ја у Чач ку. Миле Јаснић

У Ликов ној гале ри ји 
Kултурног цен тра у Kули, одр-
жа на је изло жба сли ка са 13. 
ликов не коло ни је Саве за инва-
ли да рада (СИР) Вој во ди не и 
14. ликов не коло ни је Општин-
ске орга ни за ци је инва ли да 
рада (ОИР) Kула, која је тра ја ла 
десет дана. Отва ра њу ове умет-
нич ке мани фе ста ци је инва-
ли да рада при су ство ва ли су и 
дали им подр шку број ни гости, 
међу који ма и Јули ја на Ста ни-
са вље вић из Мини стар ства за 
рад, запо шља ва ње, борач ка и 
соци јал на пита ња, Стан ко Ним-
че вић и Сте ван Ради шић, пот-
пред сед ни ци Саве за инва ли да 
рада Вој во ди не, Боја на Девић, 
руко во ди лац дру штве них 
делат но сти у општи ни Кула, 
Kаменко Бер тић, дирек тор 
Kултурног цен тра у Kули, Јеле-
на Шапо ња, начел ни ца у Фили-
ја ли РФ ПИО Сом бор, Сне жа на 
Дави до вић, гале рист ки ња кул-

ске Ликов не гале ри је и Јеле на 
Бад ње вац Ристић, ака дем ска 
сли кар ка из Пан че ва. Моде ра-
тор ка изло жбе, већ тра ди ци о-
нал но, била је ака дем ска сли-
кар ка Дубрав ка Недо вић.

Пред сед ни ца СИР Вој во ди-
не Ста на Сви ла ров иста кла је 
да они дуги низ годи на пра те 
одр жа ва ње таквих изло жби, 
те да су на осно ву пред ста вље-
них радо ва уочи ли да посто ји 
напре дак у ликов ном ства ра-
ла штву њихо вих чла но ва.

– Наста вља мо тра ди ци ју 
одр жа ва ња изло жби сли ка са 
прет ход них ликов них коло ни-
ја СИР Вој во ди не и ОИР Kула. 
Наша 13. ликов на коло ни ја 
била је орга ни зо ва на лане, у 
авгу сту, у Бач кој Палан ци, а 
ОИР Kула је сво ју 14. по реду 
коло ни ју одр жа ла у јулу. По 
радо ви ма који су овде изло-
же ни види се да посто ји видан 
напре дак у одно су на прет ход-
не годи не. Мада сам увек гово-
ри ла да ми на ликов ним коло-

ни ја ма и изло жба ма не про це-
њу је мо вред но сти сли ка, већ 
само жели мо да оку пи мо наше 
чла но ве који ће тако изра зи-
ти сво ја уну тра шња осе ћа ња 
и покло ни ти нам нешто лепо 
кроз сво је сли ке. Ове годи не, 
након отва ра ња и раз гле да ња 
изло жбе, има ће мо и јед но пре-
да ва ње упра во на тему побољ-
ша ња поло жа ја осо ба са инва-
ли ди те том, које ће допри не ти 
ова квом анга жо ва њу члан ства 
у умет нич ким и кре а тив ним 
ради о ни ца ма – каза ла је Сви-
ла ров.

Пред сед ник Општин ске 
орга ни за ци је инва ли да рада 
Kула, Обрад Воји но вић, иста-
као је да инва ли ди ма рада 
ова кве мани фе ста ци је мно го 
зна че, те да је задо во љан због 
при су ства ака дем ских сли ка ра 
и свих који су дошли да подр же 
ту ликов ну мани фе ста ци ју.

М. Мек те ро вић

ИЗЛО ЖБА СЛИ КА СА ЛИКОВ НИХ КОЛО НИ ЈА СИР ВОЈ ВО ДИ НЕ И ОИР КУЛА

Напре дак у ликов ном ства ра ла штву

Уче сни ци Изло жбе инва ли да рада Вој во ди не у Кули

ЦЕН ТАР ЗА КУЛ ТУ РУ „ГРА ДАЦ“ У РАШКИ

Одр жа ни дани „Музе ји за 10“

Исто ри чар ка умет но сти Дани је ла Мато вић и деца у соби  
Милун ке Савић у Јоша нич кој Бањи
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У заје чар ском насе љу Котлу-
је вац 27. апри ла ове годи не 
одр жан је деве ти Фести вал 
кул тур но-умет нич ких дру шта-
ва пен зи о не ра под нази вом „Ја 
имам тале нат 2023”. Уче ство-
ва ла су дру штва из 17 гра до ва 
Срби је, као и два из Бугар ске. 
Кул тур но-умет нич ко дру штво 
пен зи о не ра и инва ли да рада 
„Сун ча на јесен” из Кња жев-
ца осво ји ло је прво место за 
успе шан рад и при каз њихо вог 

удру же ња. Про грам под нази-
вом „Добро вино и лепа жена, 
то су два нај сла ђа отро ва” 
кња же вач ког КУД-а изве ден је 
пред број ном публи ком.

У наред ном пери о ду КУД 
„Сун ча на јесен” оче ку ју насту-
пи у Бал та Бери лов цу на мани-
фе ста ци ји „Моли тва под Миџо-
ром”, као и на мани фе ста ци ји 
„Дани јор го ва на“ која се одр-
жа ва у скло пу Дана општи не 
Кња же вац. У јуну их оче ку-

ју насту пи на Међу на род ној 
смо три фол кло ра у Лесков цу, 
затим на Кади бо га зу и Кара-
џи ну, код села Штр бац, и на 
Михољ ским сусре ти ма села.

Дру же ње чла но ва Удру же-
ња пен зи о не ра Кња же вац се 
наста вља, те ће њихо ва оку-
пља ња под нази вом „Весе ли 
четвр так” у наред ном пери о ду 
поста ти чешћа, као и про сла ве 
рођен да на њихо вих чла но ва.

И. Вули кић

Ста ри зана ти су некад били основ ни 
извор при хо да и хра ни ли број не 
чла но ве поро ди ца вештих зана тли-

ја. То је био частан и цењен посао, а мај сто-
ри и њихо ви помоћ ни ци кал фе и шегр ти 
има ли су посеб но место у дру штву. Њихо-
ви про из во ди, поправ ке или пре прав ке 
све до че о вре ме ну које је дале ко иза нас 
и доча ра ва ју кул ту ру и умет ност тог доба. 
Данас су мно ги од ста рих зана та забо ра-
вље ни или су пот пу но неста ли или их зна 
јако мали број људи.

Ми смо има ли част да упо зна мо баш јед ног 
таквог чува ра од забо ра ва, Миро сла ва Весо-
ви ћа, чуве ног Учу, који је пра ви пред став ник 
ста рих гене ра ци ја зана тли ја. Дека Миро слав 
одо ле ва модер ном вре ме ну а тиме ујед но 
чува тра ди ци ју нашег наро да. Он пра ви фру-
ле, срп ски тра ди ци о нал ни инстру мент који у 
наро ду ужи ва вели ки углед.

Рођен је у селу Руда ре, изме ђу Про лом 
бање и Кур шу мли је, 1932. годи не. У Бео град 
је дошао са 15 годи на. Као мла дић радио је 
раз не посло ве помо ћу којих се издр жа вао. 
Касни је је завр шио висо ке шко ле и факул-
тет па је пре да вао у шко ли деци физи ку и 
мате ма ти ку. За 25 годи на обу чио је и нау-
чио вели ки број ђака.

Дека Миро слав је све стран, те се изме ђу 
оста лог у мла до сти бавио и спо р том. Тре ни-
рао је бокс у чуве ном „Рад нич ком“, а затим 
и рва ње грч ко-рим ским сти лом. У овој 
дисци пли ни је био јако успе шан, осва јао 
број не меда ље и био је тада шњи вице шам-
пи он ста ре Југо сла ви је. Поред ових спор то-
ва волео је мно го и пли ва ње. Добру кон ди-
ци ју је сте као пли ва ју ћи на Дуна ву и Сави.

Љубав пре ма фру ли се роди ла још у 
детињ ству.

– То је инте ре сант но. Мој отац је сви-
рао кла ри нет и фру лу. Гле дао сам како он 
то ради, упи јао и усва јао. Био сам дечак 
од око 11 годи на када сам напра вио сво ју 
прву фру ли цу од зове. После сам их пра вио 
и од шљи ве. Међу тим нисам се тиме бавио 
до сво је 45. годи не. Тек тада сам слу чај но 
поно во кре нуо да их пра вим, прво за себе, 
па затим да про да јем. Нешто касни је сам 
нау чио и да шти му јем те исте фру ле.

Наш ведри саго вор ник каже да га је овај 
занат при вла чио оду век. Фру ла је ина че 
мађар ска реч, код нас још позна та као сви-
раљ ка или дудук. Напра ви ти добру фру лу 
није лако. Сва ки тон има сво ју фрек фен ци ју 
а у шти мо ва њу тоно ва помо гло му је зна ње 
из физи ке које је при ме нио у сво јој про из-
вод њи. Миро слав је до сада напра вио више 
од 4000 фру ла и још увек их пра ви, про да је 
и врло радо и инспи ра тив но при ча о свом 
зана ту.

– Доста сам уса вр шио овај посао, па тако 
могу да напра вим фру лу за два и по сата. 
Нај че шће сам их пра вио од дрве та шљи ве, 

багре ма, али нај бо ља фру ла је од дрве та 
дре на. Има их и од леске, шим ши ра. Можда 
нисте чули за дрво зва но муки ња и брки ња, 
слич ног су изгле да као мушму ла. Од ових 
врста се изра де вео ма добре фру ле а има ју 
јако при ја тан тон – каже овај нео бич ни пен-
зи о нер.

Дека Миро слав је и улич ни сви рач, када 
је лепо вре ме он дола зи у Кнез Миха и ло ву 
ули цу где га про ла зни ци радо поздра вља ју. 
Ту сви ра већ 20 годи на и про да је сво је фру-
ле. Поло жио је испит на ауди ци ји за улич-
ног сви ра ча, а оце њен је врло висо ком оце-
ном. Тако је сте као сво је место и дозво лу за 
сви ра ње. Овај неу мор ни деки ца посе ћу је и 
Сабор тру ба ча у Гучи ско ро сва ке годи не, а 
иде и на сабор фру ла ша у При сло ни ци. Ту 
је уче ство вао на так ми че њи ма фру ла ша и 
осва јао прва и дру га места за извор но сви-
ра ње. Каже да посеб но воли да сви ра песме 
и да има посе бан дар за њих.

Наш вред ни саго вор ник је борац по при-
ро ди, за себе каже да је увек акти ван и да 
гле да да се што више кре ће и шета. Он твр-
ди да нема дру гог лека осим кре та ња. Тако-
ђе каже да не може да не ради ништа, ако 
баш нема шта, он узме да ради вежбе. Тако и 
у овим годи на ма дека Миро слав ради трбу-
шња ке и сва ког дана их ура ди по 100.

Савет који је нама дао је да се, поред 
отво ре ног и ведр ог ста ва пре ма живо ту 
са мање секи ра ци је, што више кре ће мо и 
пеша чи мо барем 3-4 км.

Како је за сво ју 91 годи ну доста тога 
про шао, и лепог и ружног, наш ведри и 
вре ме шни саго вор ник нам је сви ма мотив 
и инспи ра ци ја да увек нађе мо сми сао у 
живо ту.

Љуп ка Ада мо вић

КЊА ЖЕ ВАЦ

Прво место за „Сун ча ну јесен“

ЗАСЛУ ЖАН ЗА ЗВУ КЕ ФРУ ЛЕ У КНЕЗ МИХА И ЛО ВОЈ

Сви ра и ради и у 92.



Број на истра жи ва ња пока-
зу ју да редов но чита ње 
није само нешто што при-

чи ња ва задо вољ ство и у чему 
се ужи ва, већ има више стру ке 
кори сти – ути че на бољи рад 
мозга, обо га ћу је реч ник и раз-
у ме ва ње све та око себе, јача 
емпа ти ју. Тако ђе, чита ње сми ру-
је и мно ги ма пома же да се лак-
ше успа ва ју, сма ње стрес, сни зе 
крв ни при ти сак и урав но те же 
рад срца, а сма њу је и симп то-
ме депре си је. Чита ње успо-
ра ва про па да ње ког ни тив них 
спо соб но сти до кога дола зи са 
годи на ма и ста ре њем, допри-
но си бољем укуп ном осе ћа ју и 
про ду жа ва живот ни век. Науч-
ни ци као посеб но важно исти-
чу чита ње деце од нај ра ни јег 
доба, и са роди те љи ма и само-
стал но, због тога што су ефек ти 
чита ња куму ла тив ни и зна чај но 
ути чу на бољи пси хо фи зич ки 
раз вој, раз ви ја ју машту и про-
ши ру ју зна ња.

Раз вој нових тех но ло ги ја убр-
за но мења мно ге сфе ре живо-
та а то се неми нов но одра жа ва 
и на чита ње, на више начи на. 
Јед на од про ме на је сва ка ко та 
што већ годи на ма уна зад посто-
ји могућ ност да књи ге чита мо 
пре ко екра на рачу на ра, теле-
фо на, табле та, уме сто из штам-
па них изда ња. Ако оста ви мо по 
стра ни неку врсту ностал ги је 
коју у вези са кла сич но уко ри че-
ним књи га ма осе ћа ју све гене-
ра ци је које су расле или бар 
у неком делу одра ста ња биле 
веза не искљу чи во за штам па-
ну вер зи ју књи га, ова про ме на 
сва ка ко може да се посма тра 
као пред ност – у кон тек сту лак-
ше доступ но сти, јед но став ног 
пре но ше ња без обзи ра на број 
стра ни ца, одно сно број књи га, 
затим нема потре бе за додат-
ним про сто ром за њихо во чува-
ње, а све има пози тив не импли-
ка ци је и на очу ва ње живот не 
сре ди не јер нема потре бе за 
кори шће њем папи ра за штам-
па ње.

Са дру ге стра не, услед екс-
пан зи је диги тал не тех но ло ги је, 
нових меди ја и начи на кому ни-

ка ци ја, дола зи и до нега тив них 
ефе ка та на саму нави ку чита-
ња, и потре бу за чита њем. Већ 
одав но на интер не ту се могу 
наћи пре при ча не књи ге које 
су деце ни ја ма део оба ве зне 
школ ске лек ти ре, али нај но ви-
ји про гра ми вештач ке инте ли-
ген ци је чак могу на зах тев да 
про ду ку ју и ком плет не есе је о 
кон крет ном књи жев ном делу. 
Иако има дела која нису јед но-
став на за чита ње, дугих опи са 
који кат кад субјек тив но делу ју 
као још опшир ни ји, чита ње је 
бес по го вор но нешто што нас 
обо га ћу је, опле ме њу је, ути че на 
раз ви ја ње „вију га”, на шире ње 
вока бу ла ра, на наше мишље-
ње и ста во ве, вежба ње пажње, 
нешто што нас мења и услед 
чега расте мо и раз ви ја мо се.

На чита ње се, тако ђе, одра жа-
ва и то што су дечи ји живо ти од 
рође ња про же ти новим тех но-
ло ги ја ма, брзим сме њи ва њем 
сли ка пред очи ма, од самог 
почет ка су нави кли на дру га чи-
ју врсту визу ел них подра жа ја. 
Пита ње које се нужно наме ће 
је како ће, има ју ћи све ово у 
виду, буду ћи ђаци истра ја ти у 
томе да про чи та ју реци мо неко 

обим но дело кла сич не лите ра-
ту ре? Дана шња доступ ност раз-
ли чи тих садр жа ја, међу њима 
и обра зов них, у аудио и видео 
мате ри ја ли ма, упа ко ва них у 
саже ту и пит ку фор му, сва ка ко 
да на дуже ста зе обес хра бру је 
потре бу за чита њем и код одра-
слих, чак и оних који ма су ова-
кве врсте про ме на рела тив но 
ново иску ство.

Страх од нови на и про ме на 
уоби ча јен је, а исто ри ја је про-
ша ра на при ме ри ма људи који 
се бри ну да ће нове тех но ло ги-
је пот ко па ти ста ри је вешти не. 
Један од зна чај них при ме ра за 
то је Пла тон који је, у касном V 
веку пре нове ере, када је шире-
ње писа ња пред ста вља ло иза-
зов за рани ју усме ну тра ди ци-
ју, у свом делу „Федар” изра зио 
забри ну тост да ће пове ре ње у 
писа ње обес хра бри ти упо тре бу 
пам ће ња. Упр кос боја зни, писа-
ње се пока за ло као непро це њи-
ва тех но ло ги ја. Овај потен ци-
јал сва ка ко има ју и диги тал ни 
меди ји. Нови ала ти омо гу ћа ва ју 
мили о ни ма људи да има ју при-
ступ тек сто ви ма који би ина че 
били ван њихо вог дома ша ја, 
финан сиј ски или физич ки. Ком-

пју тер ски вође ни уре ђа ји нам 
омо гу ћа ва ју да про ши ри мо 
обим свог обра зов ног и рекре-
а тив ног иску ства кроз аудио и 
визу ел не садр жа је. Али као и 
код писа ња, иску ство ће пока-
за ти које су пред но сти и мане 
ста рог и новог.

Свет се непре ста но мења а 
про ме не нам често, иако нажа-
лост не увек, доно се нека олак-
ша ња и уна пре ђу ју живот у 
мно гим аспек ти ма. Као што ће 
уско ро, услед диги та ли за ци је, и 
доско ра шња зеле на табла, бела 
кре да и сун ђер доби ти ста тус „у 
моје вре ме”, у будућ но сти слич-
на суд би на веро ват но чека и 
штам па не књи ге. Нико не може 
да пред ви ди којим интен зи те-
том ће се све мења ти и како ће 
изгле да ти сутра шњи ца, али би 
било добро истра ја ти у томе да 
бар неке аспек те тра ди ци о нал-
ног наста ви мо да негу је мо, због 
све га доброг што доно се. Зато 
би тре ба ло да негу је мо и љубав 
пре ма чита њу, да помог не мо и 
новим гене ра ци ја ма да га заво ле, 
бар у некој новој фор ми у скла ду 
са вре ме ном у којем живе, јер су 
доби ти непро це њи ве.

Весна Кадић Стан ко вић
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погледи

БЕНЕ ФИ ТИ ЧИТА ЊА И ИЗА ЗО ВИ ДАНА ШЊЕГ ВРЕ МЕ НА

Да ли књи га одла зи у забо рав?



За све више запо сле них широм све та 
оства ру је се нека да уто пиј ска будућ-
ност у кул ту ри импе ра тив не про дук-

тив но сти – четво ро днев на рад на неде-
ља пола ко се учвр шћу је као леги тим на и 
оства ри ва, чак пожељ на опци ја. До ско ра 
само сан о рав но те жи изме ђу посла и при-
ват ног живо та, у све тлу гло бал не епи де ми-
је стре са ова кав начин орга ни за ци је рада 
изве сно поста је сле де ћа вели ка про ме на у 
скла ду са којом ћемо моде ли ра ти послов-
не оба ве зе и сво је сло бод но вре ме. То је у 
реду, кажу и еко но ми сти и посло дав ци јер, 
како су истра жи ва ња пока за ла, запра во 
про дук тив ност не опа да иако се број рад-
них сати сма њу је.

Ова иде ја није нова али је пан де ми-
ја кови да поно во покре ну ла раз го во ре о 
скра ће ној рад ној неде љи акту е ли зу ју ћи 
пита ње флек си бил но сти рад ног места без 
губит ка бене фи ци ја. Иде ја је јед но став на 
– запо сле ни би оба вља ли 100 одсто посла 
у 80 одсто рад ног вре ме на са 100 одсто 
пла том. Посто ји и модел четво ро днев не 
рад не неде ље који пред ви ђа да се одра ди 
уоби ча је них 40 сати али за чети ри дана. То 
зна чи да се ради чети ри дана по десет сати 
и тај модел је тре нут но на сна зи у Бел ги-
ји која дозво ља ва запо сле ни ма да бира ју 
изме ђу кон вен ци о нал не пето днев не рад-
не неде ље или кра ће, интен зив ни је четво-
ро днев не.

Иако нијед на земља није у пот пу но сти 
усво ји ла прин цип чети ри рад на дана, у 
неко ли ко десе ти на држа ва је већ широ ко 
при хва ћен или се тести ра. Исланд је један 
од лиде ра у при ме ни овог моде ла – изме-
ђу 2015. и 2019. ова земља је спро ве ла нај-
ве ћи пилот-про је кат на све ту за сма ње ње 
40-часов не рад не неде ље за пет до шест 
сати без ика квог сма ње ње пла та. Јав ни сек-
тор на Ислан ду сада има четво ро днев ну 
рад ну неде љу, као и ско ро 90 одсто рад но 
актив ног ста нов ни штва.

Шпа ни ја овог про ле ћа почи ње слич но 
тести ра ње за мала и сред ња пред у зе ћа, 
где ће 30 одсто запо сле них ради ти 10 одсто 
мање уз задр жа ва ње прво бит не пла те. 
Шпан ска вла да је за овај про је кат издво ји-
ла 50 мили о на евра.

Слич не пла но ве има и Фран цу ска за 
запо сле не у јав ној упра ви, као и Дан ска, 
Кана да, Аустра ли ја, Јужно а фрич ка Репу-
бли ка, а у Немач кој, која и ина че има јед ну 
од нај кра ћих рад них неде ља на све ту (34 
сата), кам па њу за чети ри рад на дана води 
нај ве ћи син ди кат у земљи. Чак и у Јапа ну 
вели ки ком па ни је ула зе у овај рад ни модел, 
посеб но након 2021. и наја ве пла на јапан-

ске вла де за пости за ње боље рав но те же 
изме ђу посла и при ват ног живо та у земљи 
у којој је било и слу ча је ва смр ти од пре ко-
мер ног рада.

И мно ге дру ге држа ве су прет ход них 
годи на испро ба ле модел скра ће не рад не 
неде ље, а нај ве ће тести ра ње орга ни зо ва-
но је од јуна до децем бра про шле годи не 
у Ује ди ње ном Кра љев ству. У њему је уче-
ство ва ла 61 ком па ни ја из Вели ке Бри та ни-
је, а могле су да кори сте раз ли чи те при сту-
пе све док пла та оста је иста а рад но вре ме 
се сма њу је. Уче сни ци су два месе ца пре 
почет ка тести ра ња има ли ради о ни це, обу-
ке и раз не видо ве подр шке а по окон ча њу 
пилот-про јек та обја вље ни су и опсе жни 
резу ла ти екс пе ри мен та.

У закључ ном рези меу је кон ста то ва но да 
је про је кат био вео ма успе шан – од 61 ком-
па ни је која је уче ство ва ла, 56 је наста ви ло 
са четво ро днев ном неде љом а 18 њих је 
потвр ди ло да им је таква поли ти ка трај но 
опре де ље ње. Неке од нај ве ћих пред но сти 
кра ћег рад ног вре ме на про на ђе не су, пре-
ма оче ки ва њу, у добро би ти запо сле них. 
Пода ци „пре и после“ пока зу ју да је 39 одсто 
запо сле них мање у том пери о ду било под 
стре сом, а 71 одсто је има ло сма њен ниво 
„саго ре ва ња“ на послу на кра ју испи ти ва-
ња. Исто тако, сма њи ли су се и нивои анк-
си о зно сти, умо ра и про бле ми са спа ва њем, 
док су се мен тал но и физич ко здра вље 
побољ ша ли, о чему гово ри мање кори шће-
ње одсу ства и боло ва ња.

Побољ ша на је тако ђе и мера рав но те-
же изме ђу посла и при ват ног живо та јер 
је запо сле ни ма било лак ше да балан си ра-
ју поро дич ним и дру штве ним оба ве за ма. 
Ком па ни је су, пак, саоп шти ле да су при хо-

ди оста ли при бли жно исти – у про се ку су 
пове ћа ни за 1,4 одсто у поре ђе њу са прет-
ход ним годи на ма – а да је у том пери о ду 
мање запо сле них дало отказ. Било је међу-
тим и ком па ни ја које су при ја ви ле пове ћа-
ње при хо да од чак 35 про це на та а зајед-
нич ки закљу чак свих јесте да је у пери о ду 
четво ро днев не рад не неде ље побољ ша на 
про дук тив ност, морал и тим ска кул ту ра.

Воде ћи свет ски истра жи ва чи који се баве 
овом темом твр де да кра ћа рад на неде ља 
има изу зе тан капа ци тет да побољ ша добро-
бит запо сле них и уоп ште дру штве не одно се. 
Ско ро две тре ћи не рад ни ка је при ја вљи-
ва ло мањи стрес, бољу рав но те жу изме ђу 
посла и при ват них оба ве за, да су се више 
дру жи ли и вежба ли, боље спа ва ли и да су 
гене рал но били задо вољ ни ји.

Тре ба ипак рећи да је и у бри тан ском, као 
и дру гим моде ли ма, било и оних који нису 
успе ли да усво је овај фор мат, те да се он 
сва ка ко не може при ме ни ти на све посло ве 
и инду стри је. И поред тога, закљу чак еко-
но ми ста, а не само пси хо ло га, јесте да ће 
убу ду ће сва ка ком па ни ја која нуди четво-
ро днев ну неде љу има ти кон ку рент ску 
пред ност, и да се тај модел мора посма тра-
ти из дуго роч не пер спек ти ве.

Све у све му, чини се да иде ја кра ће рад не 
неде ље пола ко али сигур но доби ја на сна зи 
а на запо сле ни ма је да ту про ме ну при хва те 
без осе ћа ја да су непро дук тив ни и себич-
ни. Можда ће нас зачу ди ти да има људи 
који један сло бо дан дан вишка пове зу ју са 
анк си о зно шћу и осе ћа њем кри ви це због 
доко ли це. Али то је само мали камен чић на 
путу ка обе ћа ној земљи рав но те же изме ђу 
посла и при ват ног живо та.

М. Јова но вић
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ЧЕТВОРОДНЕВНA НЕДЕЉA КАО ДЕO БУДУЋ НО СТИ РАДА

Дан без гри же саве сти

У Вели кој Бри та ни ји про шле годи не успе шно тести ра на кра ћа рад на неде ља
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хроника

У Клу бу пен зи о не ра у Трсте ни-
ку одр жа на је редов на сед-
ни ца Скуп шти не Општин ске 

орга ни за ци је пен зи о не ра Трсте ник 
са шест тача ка днев ног реда, које 
је пред ста вио секре тар ове орга-
ни за ци је Сла во љуб Васић. При сут-
ни ма се затим обра тио пред сед ник 
општин ске орга ни за ци је Бра ни-
слав Лаза ре вић и након добро до-
шли це под нео изве штај о актив-
но сти ма реа ли зо ва ним про шле 
годи не, као и они ма од почет ка ове 
годи не до кра ја апри ла.

– На осно ву пода та ка из еви ден-
ци је и књи го вод ства, може се рећи 
да је про шла годи на за нас била 
рела тив но успе шна. Уку пан број 
чла но ва наше орга ни за ци је био је 
3056 што је око 30 одсто од укуп ног 
бро ја пен зи о не ра у трсте нич кој 
општи ни. Учла ње но је 143 пен зи о-
не ра а пре ми ну ло њих 174. Има ли 
смо доста пла ни ра них актив но сти, 
јед на од нај ва жни јих било је снаб-
де ва ње заин те ре со ва них чла но ва огре вом. 
Тако смо за 178 чла но ва наба ви ли и испо-
ру чи ли дрва, а угаљ за 141 чла на орга ни-
за ци је. Било је упи са и рас по де ле пиле ћег 

меса, рибе и рибљих пре ра ђе ви на. Одо-
бре не су и 372 позај ми це у укуп ном изно су 
од 3.710.000 дина ра. После дужег вре ме-
на, због коро не, орга ни зо ва ли смо излет 

наших чла но ва у Бео град. Уве-
де но је и елек трон ско бан кар-
ство код Поштан ске ште ди о ни це 
што сма њу је тро шко ве плат ног 
про ме та, а било је и дру гих пла-
ни ра них актив но сти – рекао је 
под но се ћи изве штај пред сед ник 
трсте нич ких пен зи о не ра Бра ни-
слав Лаза ре вић.

У пла ну орга ни за ци је за ову 
годи ну је кон стан тан рад на 
пове ћа њу бро ја чла но ва. Како 
кажу, у сарад њи са месним орга-
ни за ци ја ма на сео ском под руч ју 
ће се више ради ти на инфор ми-
са њу пен зи о не ра о учла ње њу 
али и на ства ра њу усло ва, тамо 
где посто ји обје кат, да се обез бе-
ди про стор за састан ке и њихо ва 
дру же ња. Ради ће се и на бољој 
сарад њи са општи ном Трсте ник, 
са меди ји ма, дру гим орга ни за-
ци ја ма и уста но ва ма.

Пред сед ник Бра ни слав Лаза-
ре вић је изнео и пода так да је, 

пре ма кри те ри ју ми ма, пра во на реха би ли-
та ци ју о тро шку Фон да ПИО у некој од бања 
оства ри ло 112 пен зи о не ра од 657 при ја вље-
них у трсте нич кој општи ни. Д. Ива но вић

Деле га ти 27 месних одбо ра 
Удру же ња пен зи о не ра гра да 
Вра ња поно во су на избор ној 
Скуп шти ни за пред сед ни ка 
иза бра ли Стој че та Павло ви-
ћа. Пот пред сед ник Удру же ња 
у новом четво ро го ди шњем 
ман да ту поно во је Бора Цвет-
ко вић, Мили ца Пешић оба вља-
ће посло ве секре та ра, а о каси 
Удру же ња бри ну ће бла гај ни ца 
Цана Нико лић. Скуп шти на нај-
број ни јег и нај ста ри јег град ског 
пен зи о нер ског удру же ња иза-
бра ла је и нови сазив Извр шног 
и Над зор ног одбо ра и Ста ту тар-
не коми си је.

На избор ном ску пу у Вра њу 
усво је ни су обим ни изве шта ји 
о раду у про те кле чети ри годи-
не, као и про грам актив но сти 
до 2027. Пот пред сед ник Бора 
Цвет ко вић изја вио је за „Глас 
оси гу ра ни ка” да због бој ко та 

чел ни ка избо ри нису одр жа ни у 
месним орга ни за ци ја ма у Кусом 
бла ту, Доњем Вра њу, Шапран цу, 
Доњем Асам ба и ру, као и у сео-
ским одбо ри ма у Дуб ни ци и 
Баре ли ћу. Из њима зна них раз-
ло га пред сед ни ци поме ну тих 

месних орга ни за ци ја нису зака-
за ли избор не кон фе рен ци је.

Руко вод ство Удру же ња каже 
да ће, као и у прет ход не чети-
ри годи не, све под ре ди ти пру-
жа њу нов ча не и дру ге помо ћи 
нај си ро ма шни јим пен зи о не ри-

ма, повољ ној набав ци огрев ног 
дрве та на рате, дру же њу, путо-
ва њи ма и орга ни зо ва њу дру гих 
акци ја кори сних за при пад ни ке 
тре ћег доба.

У Удру же њу је недав но дошло 
до јав них опту жби и суко ба 
међу чла но ви ма, који је завр-
шио и у меди ји ма.

– Због непо што ва ња ста ту-
тар них одред би из Удру же ња 
су искљу че ни Зоран Томић, др 
Србо љуб Стој ко вић и Петар 
Дими три је вић. Искљу чи ла их је 
дисци плин ска коми си ја. Извр-
шни одбор Удру же ња одбио је 
њихо ве при го во ре као нео сно-
ва не – рекао је пот пред сед ник 
Цвет ко вић.

Град ска орга ни за ци ја пен зи-
о не ра Вра ња осно ва на је дав не 
1946. годи не и има 4.500 чла но-
ва.

В. Пешић

ИЗБОР НА СКУП ШТИ НА ГРАД СКЕ ОРГА НИ ЗА ЦИ ЈЕ ПЕН ЗИ О НЕ РА ВРА ЊА

Стој че Павло вић поно во пред сед ник

Са Избор не скуп шти не нај број ни јег пен зи о нер ског  
удру же ња у Вра њу

СЕД НИ ЦА СКУП ШТИ НЕ ТРСТЕ НИЧ КИХ ПЕН ЗИ О НЕ РА

Пла но ви за наред ни пери од

У плану је рад на 
повећању броја 
чланова
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Под сло га ном ,,Чисто из 
љуба ви, за леп ши и здра-
ви ји живот“, 13. маја, 70 

пен зи о нер ки и пен зи о не ра, 
уче сни ка Еко патро ле Град-
ске орга ни за ци је пен зи о не ра 
Пирот, удар нич ки и са пуно ела-
на изве ло је врло успе шну акци-
ју чишће ња око ли не Завој ског 
језе ра и села која гра ви ти ра ју 
ка језе ру. У томе су им помо гли 
парт не ри – уче ни ци и про фе со-
ри Сред ње еко ном ске шко ле у 
Пиро ту, и тех нич ка подр шка – 
пирот ски ЈКП ,,Кому на лац“.

Удар нич ки, пра во акци ја шки 
са пуно воље и жеље, кре ну ло 
је у добро испла ни ра ној и при-
пре мље ној акци ји. Са вели ким 
енту зи ја змом поче ли су чишће-
ње отпа да са прве рад не тач ке 
у ширем рејо ну села Нишор, у 
непо сред ној бли зи ни Нишор-
ске цркве. Затим су, и даље са 
поле том, као некад у мла до сти 
када је један број њих уче ство-
вао на омла дин ским рад ним 
акци ја ма, наста ви ли у рејо ну 
где је некад лежа ло село Вели ка 
Лука ња, пото пље но 26. фебру а-
ра 1963. годи не, када је језе ро и 
наста ло (пота па њем још и села 
Завој и Мала Лука ња). Са акци-
јом су пен зи о не ри и пен зи о-

нер ке наста ви ли пре ма сели ма 
Пакле шти ца и Госту ша која воде 
ка Завој ском језе ру, а то је про-
стор који оби лу је при род ним 
лепо та ма те послед њих годи-
на поста је све атрак тив ни ји за 
љуби те ље при ро де.

Част је била и задо вољ-
ство тог субот њег акци ја шког 
дана бити са овим пен зи о не-
ри ма, који су са ела ном пра ве 
еко патро ле извр ша ва ли сво је 
задат ке под буд ним оком Јова-
на Нико ли ћа, пред сед ни ка 
Град ске орга ни за ци је Пирот, и 
вео ма агил не др Гра не Тодо ро-
вић-Ран чић, пред сед ни це Сек-
ци је за еко ло ги ју у ГОП Пирот.

Сви су били вео ма задо вољ-
ни цело днев ним дру же њем на 
овај начин јер су се кући вра-
ти ли срећ ни ји, опу ште ни ји и у 
бољој фор ми.

– Већ тре ћу годи ну заре дом 
оства ру је мо са уче ни ци ма и 
про фе со ри ма Сред ње еко ном-
ске шко ле у Пиро ту изван ред-
ну сарад њу. Пуно раз у ме ва ње 
има мо и код одре ђе них ком-
па ни ја у гра ду које схва та ју од 
каквог је зна ча ја посто ја ње еко 
патро ла и њихо ву пра ву уло гу, 
и врло смо задо вољ ни одзи вом 
пен зи о нер ки и пен зи о не ра за 
уче шће у овим акци ја ма – каже 
Јован Нико лић.

Пре ма речи ма чел ни ка ГОП 
Пирот, они као пен зи о нер ска 
орга ни за ци ја сто је на рас по ла га-
њу сви ма у гра ду да се укљу че у 
помоћ око чишће ња и уре ђе ња.

– Наше еко патро ле су, може се 
рећи, стал но при сут не на тере ну 
у бли жој и даљој око ли ни Пиро-
та без обзи ра на годи шње доба. 
Гото во да је сви ма нама у ГОП-у 
поста ла нави ка да јед но днев-
на дру же ња запо чи ње мо еко 
патро ла ма. То нас нека ко чини 
срећ ни јим, вред ни јим, јер се 
поред дру же ња уз песму и игру, 
које често и прак ти ку је мо након 
оба вље ног еко патрол ног посла, 
осе ћа мо дру штве но кори сним, 
а мно ги ма од нас, оним мало 
ста ри јим пен зи о нер ка ма и пен-
зи о не ри ма то је и под се ћа ње 
на дане из мла до сти када смо 
уче ство ва ли на омла дин ским 
рад ним акци ја ма – исти че вид но 
рас по ло жен Нико лић.

А пред сед ни ца Сек ци је за 
еко ло ги ју наја вљу је још актив-
ни је еко патро ле.

– Само да нас вре ме послу жи 
– каже са широ ким осме хом на 
лицу док тор ка Гра на, оми ље на 
лич ност у Град ској орга ни за ци-
ји пен зи о не ра Пирот.

Сте во Пана ки јев ски

Удру же ње пен зи о не ра Вождо-
вац јед но је од број ни јих и актив-
ни јих у Бео гра ду. Од 35.000 пен-
зи о не ра, коли ко живи на тери-
то ри ји општи не, њих 1.600 има 
члан ску кар ту Удру же ња. Пред-
сед ни ца Мил ка Вучи ће вић акце-
нат ста вља на збри ња ва ње соци-
јал но угро же них чла но ва кроз 
неко ли ко видо ва помо ћи.

– Као јед но од нај број ни јих и 
одго вор них удру же ња у глав ном 
гра ду, вели ку пажњу покла ња-
мо пен зи о не ри ма са нај ни жим 
при ма њи ма. Посред ством нашег Фон да 
соли дар но сти у при ли ци смо да сва ког 
месе ца дамо по 20 позај ми ца, које се вра-
ћа ју, без кама те, у шест до 12 рата. После 

осам годи на сва ком чла ну се 
вра ћа цело ку пан износ. Зимус 
смо пре ко Фон да ПИО доби-
ли 450.000 дина ра, од којих је 
купље но 150 хума ни тар них 
паке та поје ди нач не тежи не око 
18 кило гра ма. Пра во на бес плат-
ну реха би ли та ци ју ове годи не 
доби ло је 210 пен зи о не ра од 
1150 коли ко се при ја ви ло. Из 
дона ци ја, пре ко Црве ног крста 
Вождов ца, купље на је нова гар-
де ро ба и поде ље на пен зи о не-
ри ма са нај ни жим при ма њи ма. 

Тако ђе, ску пља мо полов ну оде ћу и обу ћу 
која се дистри бу и ра они ма који ма је нај-
по треб ни ја – набра ја део актив но сти Мил-
ка Вучи ће вић.

После дуже пау зе поно во су кре ну ли са 
орга ни за ци јом јед но днев них изле та. За 
17. јун пла ни ран је излет до Овчар бање и, 
у зави сно сти од инте ре со ва ња, током лета 
и јесе ни путо ва ће се на више дести на ци-
ја. У Удру же њу су поче ли са при пре ма ма 
за Дру гу бео град ску олим пи ја ду спор та 
и рекре а ци је пен зи о не ра, кра јем јуна у 
Обре нов цу, која је ујед но ква ли фи ка ци-
о на за цен трал ну олим пи ја ду која се тра-
ди ци о нал но одр жа ва кра јем сеп тем бра у 
Врњач кој Бањи.

Пре ма речи ма пред сед ни це Удру же ња, 
акти ван је и Клуб пен зи о не ра, где редов-
но дола зи вели ки број чла но ва да се дру-
же, инфор ми шу о акту ел но сти ма и уз кафу 
и осве же ње оди гра ју пар ти ју шаха, кара-
та, доми на. М. Ашко вић

Мил ка  
Вучи ће вић

УДРУ ЖЕ ЊЕ ПЕН ЗИ О НЕ РА ОПШТИ НЕ ВОЖДО ВАЦ

Бри га о нај у гро же ни ји ма

ГРАД СКА ОРГА НИ ЗА ЦИ ЈА ПЕН ЗИ О НЕ РА ПИРОТ

Кре ну ли баш акци ја шки
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пензионерски кутак

ЛОЗНИ ЦА

Прво мај ски ура нак
Град ска орга ни за ци ја инва ли да рада Лозни це 1. маја орга-

ни зо ва ла је тра ди ци о нал ни ура нак на који се ода зва ло око 
два де сет удру же ња инва ли да рада и срод них орга ни за ци ја из 
Срби је и Репу бли ке Срп ске, као и Савез инва ли да рада Срби-
је и Савез инва ли да рада Вој во ди не. Пре све ча ног уру че ња 
захвал ни ца и дру же ња гости и дома ћи ни су оби шли Тршић и 
Тро но шу и етно-ком плекс „Сун ча на река“ у Гор њој Кови ља чи.

Ску пу су при су ство ва ли пред став ни ци Општин ске орга ни за-
ци је ина ва ли да рада Врбас, Општин ске орга ни за ци је инва ли-
да рада Сопот, Удру же ња инва ли да рада и ОСИ гра да Пан че ва, 
Град ске орга ни за ци је инва ли да рада Шабац, Удру же ња пен зи-
о не ра Бања Кови ља ча, општин ских удру же ња пен зи о не ра из 
Поже ге, Љубо ви је, Бога ти ћа, Сопо та и Нове Пазо ве, Општин ске 
орга ни за ци ја инва ли да рада Обре но вац, Удру же ња пен зи о не-
ра Црна Бара, Удру же ња гра ђа на „Рузма рин“ из Голу би на ца, 
Удру же ња гра ђа на „Тре ће доба – доба сре ће“ из Бео гра да, као 
и Удру же ња жена из Дво ро ва у Репу бли ци Срп ској.

На ску пу је гово ри ла Ста на Сви ла ров, пред сед ни ца СИР 
Вој во ди не и члан извр шног одбо ра СИР Срби је, а уче сни ке је 
у име град ске упра ве поздра ви ла и Биља на Фили по вић, члан 
Град ског већа Лозни це.  М. Н.

БЕЛА ПАЛАН КА

Хума ни тар на акци ја
Удру же ње пен зи о не ра 

„Кури ло“ из Беле Палан ке 
уче ство ва ло је 26. апри ла 
у хума ни тар ној пред ста ви 
„Холо ка уст – јед на при ча“ 
коју су при пре ми ли уче ни-
ци Сред ње шко ле „Нике та 
Реме зи јан ски“. Сред ства 
при ку пље на од про да-
је кара та биће дони ра на 
за лече ње сед мо го ди шње 
сугра ђан ке.

УП „Кури ло“ је узе ло уче-
шће у овој акци ји јер, како 
наво де, на тај начин желе 
да ука жу и дру гим удру же њи ма на могућ ност и потре бу за 
хума ни тар ним радом. Купље не кар те су поде ље не чла но ви-
ма Удру же ња који су при су ство ва ли при ред би. М. С.

НИШ

Обе ле жа ва ње важних 
дога ђа ја

Удру же ње пен зи о не ра 
ПУ Ниш госто ва ло је 11. маја 
код Вете ра на РС у Лопа ри-
ма, у Репу бли ци Срп ској, где 
је на спо ме ни ку поги ну лим 
бор ци ма поло же но цве ће. 
У изу зет но добро орга ни зо-
ва ном оби ла ску зна ме ни то сти и дру же њу након тога, оста ло се, 
иако пред дуг пут, до касних вечер њих сати.

Већ сутра дан, 12. маја, пен зи о не ри ПУ Ниш посе ти ли су, 
како кажу, побра ти ме из Удру же ња пен зи о не ра ПУ Кра гу је-
вац. И то посеб ним пово дом – да обе ле же усе ље ње дома ћи-
на у нове, савре ме не про сто ри је.

Три на е стог маја, као и свих рани јих годи на, чла но ви Удру-
же ња пен зи о не ра ПУ Ниш поло жи ли су цве ће на спо мен 
пло чи на згра ди Поли циј ске упра ве у Нишу, и про мо ви са ли 
моно гра фи ју посве ће ну поги ну лим при пад ни ци ма поли ци је 
Ниш на КиМ.

Ода ва њу поште и пола га њу цве ћа, поред поро ди ца поги-
ну лих, при су ство ва ли су и пред став ни ци Скуп шти не гра да 
Ниша, заме ни ца гра до на чел ни це Души ца Дави до вић, Вете-
ра ни жан дар ме ри је и чуве не 63. падо бран ске једи ни це. 
Након цере мо ни је, у згра ди ПУ поро ди ца ма и при сут ни ма су 
уру че не моно гра фи је. Ж. С.

ВЕЛИ КА ПЛА НА

Посе та Бео гра ду
Удру же ње пен зи о не ра општи не Вели ка Пла на за сво је чла-

но ве орга ни зо ва ло је јед но днев ни излет до Бео гра да. Током 
дана про ве де ног у глав ном гра ду пен зи о не ри су посе ти ли 
двор ски ком плекс на Деди њу, где су има ли при ли ке да оби ђу 
Бели двор и Ста ри Двор, данас рези ден ци ју пре сто на след ни-
ка Алек сан дра и прин це зе Ката ри не, где су се и сли ка ли.

Након тога вели ко пла њан ски пен зи о не ри оби шли су Кале-
мег дан, про ше та ли Кнез Миха и ло вом ули цом и кејом Бео-
гра да на води, и кажу да ће им овај јед но днев ни излет дуго 
оста ти у сећа њу.

– Сле де ћу екс кур зи ју орга ни зо ва ће мо до Ниша и Нишке 
бање, а затим у јуну месе цу оби ла зи мо мана сти ре Жичу и 
Сту де ни цу. У пла ну је и излет до Шап ца, као и на бер бу гро-
жђа у Алек сан дро вцу – каже пред сед ник Удру же ња Мио драг 
Мило са вље вић. М. М.
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МИРИ ЈЕ ВО

Твр ђа ва Фети слам 
нај ин те ре сант ни ја

Удру же ње пен зи о не ра Ста ро Мири је во „Тре ће Доба“ орга-
ни зо ва ло је за сво је чла но ве јед но днев ни излет до Лепен ског 
вира, хидро е лек тра не Ђер дап 1, недав но рено ви ра не твр-
ђа ве Фети слам, која је иза зва ла вели ко инте ре со ва ње, и до 
оста та ка Тра ја но вог моста, а посе ти ли су и сво је коле ге у Кла-
до ву. Добра сарад ња два удру же ња допри не ла је ква ли те ту 
изле та пошто су пред сед ник кла дов ских пен зи о не ра Јован 
Пау но вић и њего ва заме ни ца Дра ги ца Ива но вић уло жи ли 
вели ки труд да гости ма из Бео гра да обез бе де струч не води че 
и улаз у ове зна чај не тури стич ке лока ли те те источ не Срби је.

Током зајед нич ког руч ка пред став ни ци два удру же ња 
дого ва ра ли су буду ћу сарад њу а дома ћи ни из Кла до ва су 
позва ли госте на више днев но дру же ње у њихо вом кра ју како 
би боље упо зна ли тамо шње лока ли те те. Била би то при ли ка 
не само за још јед но иска зи ва ње госто љу би во сти већ и за 
пот пи си ва ње зајед нич ке пове ље о бра ти мље њу.

Гости из Бео гра да су се уве ри ли да Кла до во заи ста може 
да се поди чи не само тури стич ким лока ли те ти ма већ и архи-
тек ту ром, чисто ћом, сво јом „Ска дар ли јом“ у којој доми ни ра-
ју лепи ресто ра ни са разним ђако ни ја ма тог кра ја, а нај ви ше 
госто при мљи во шћу. Д. М.

ПАПА ЗО ВАЦ

Разно вр сне актив но сти 
пен зи о не ра

Удру же ње пен зи о не ра Месне зајед ни це Папа зо вац је један 
од огра на ка Град ске орга ни за ци је пен зи о не ра Сме де ре во, 
а састан ке одр жа ва сва ког утор ка и четврт ка од 17 часо ва. 
Ради по сво јим усво је ним пла но ви ма, у сагла сно сти са пла-
ном град ске орга ни за ци је. Актив но сти удру же ња су разно-
вр сне: врше упис за 
огрев и намир ни-
це, поде лу паке та и 
орга ни зу ју оби ла зак 
обо ле лих и угро же-
них пен зи о не ра.

– Поред тога, орга-
ни зу је мо екс кур зи је 
по пре ле пим дело ви-
ма Срби је и све ча но-
сти пово дом држав-
них и пра во слав них пра зни ка у сарад њи са срод ним удру же-
њи ма и са Црве ним крстом. Ове годи не смо посеб но обе ле жи-
ли 8. март уру чив ши дама ма цве ће и покло не, а има ли смо и 
лепо дру же ње – каже пред сед ник Удру же ња Миро слав Рашић.

Удру же ње жена МЗ Папа зо вац је 26. апри ла ове годи не 
орга ни зо ва ло и про сла ву 47 годи на посто ја ња, уз при су ство 
око 260 гости ју из окол них места.

Одбор Удру же ња (на сли ци) бро ји 13 чла но ва, а на челу се 
нала зе пред сед ник Гој ко Кне же вић и пот пред сед ник Миро слав 
Рашић. Они при су ству ју и сед ни ца ма Глав ног одбо ра пен зи о не-
ра Сме де ре ва, које се одр жа ва ју јед ном месеч но уз уче шће чла-
но ва 33 месне орга ни за ци је са тери то ри је гра да. Г. О.

ПРЕ ШЕ ВО

Опо ра вак за
36 пен зи о не ра

Сход но кри те ри ју ми-
ма Репу блич ког фон да за 
пен зиј ско и инва лид ско 
оси гу ра ње, десе то днев ни 
бес пла тан опо ра вак у Буја-
но вач кој и Врањ ској бањи 
кори сти ће 36 пен зи о не ра 
из општи не Пре ше во.

Удру же ње пен зи о не ра општи не Пре ше во годи на ма нај-
ве ћу пажњу посве ћу је него ва њу добрих међу на ци о нал них 
одно са у овој мул ти ет нич кој сре ди ни, као и пру жа њу мате ри-
јал не помо ћи нај си ро ма шни јим чла но ви ма.

Пред сед ник овог удру же ња Ваџид Јусу фи каже да има ју 
2.500 учла ње них пен зи о не ра.

– Пен зи о не ри свих наци о нал но сти у сло бод но вре ме се 
дру же, раз ме њу ју иску ства, игра ју шах, доми не, кар те и укљу-
чу ју се у број не акци је удру же ња које је осно ва но 5. окто бра 
1976. годи не. Нов цем из чла на ри не сва ке годи не у два навра-
та обез бе ђу је мо финан сиј ску помоћ за око 100 нај си ро ма-
шни јих пен зи о не ра. Од Општин ске орга ни за ци је Црве ног 
крста доби ја мо и пен зи о не ри ма сла бог мате ри јал ног ста ња 
дели мо паке те са живот ним намир ни ца ма и сред стви ма за 
хиги је ну – наво ди Ваџид Јусу фи. В. П.

ВРА ЊЕ

Иза бра но ново  
руко вод ство „Ђерен ке”

На Избор ној скуп шти ни Удру же ња пен зи о не ра „Ђерен ка“ у 
Вра њу деле га ти су пове ре ње ука за ли новом руко вод ству на 
челу са Томи сла вом Сто ја но ви ћем. Доса да шњи пред сед ник 
Бора Додић под нео је остав ку из здрав стве них раз ло га. За пот-
пред сед ни ка је иза бран Томи слав Кочић, а за секре та ра Слав-
ка Крстић. Чла но ви удру же ња иза бра ли су и нове орга не.

У наред не чети ри годи не град ска орга ни за ци ја „Ђерен ка“ 
нај ве ћу пажњу посве ти ће дру же њу чла но ва, путо ва њи ма и 
пру жа њу помо ћи нај си ро ма шни јим пен зи о не ри ма у виду 
живот них намир ни ца и сред ста ва за хиги је ну. Током ове 
годи не за чла но ве ће бити орга ни зо ва но седам путо ва ња 
широм Срби је.

Удру же ње пен зи о не ра „Ђерен ка“ осно ва но је у децем бру 
2017. годи не и има 472 чла на. Удру же ње је доби ло назив по 
чесми под зашти том држа ве, коју су Тур ци поди гли у спо мен 
на свог оми ље ног јуна ка Али ју Ђер зе ле за. Поред те чесме у 
Гор њој чар ши ји, коју је у сво јим дели ма опи сао књи жев ник 
Бори сав Стан ко вић, сво је вре ме но су се оку пља ли и дру жи ли 
мно ги Вра њан ци. В. П.
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БЕО ЧИН

Поклон локал не 
само у пра ве

Како јавља Сте ван Син ђе лић, пред-
сед ник Општин ске орга ни за ци је инва-
ли да рада (ОИР) Бео чин, пред сед ни ца 
општи не Биља на Јан ко вић је 16. маја, у 
име локал не само у пра ве, овој орга ни-
за ци ји дони ра ла нови лед теле ви зор. У 
скло пу оби ла ска бео чин ских уста но ва 
и удру же ња, Биља на Јан ко вић и чла но-
ви Општин ског већа Бео чи на Мило ван 
Стар че вић и Дра га на Шува ко вић, посе-
ти ли су и про сто ри је орга ни за ци је инва-
ли да рада и чла но ви ма уру чи ли теле ви-
зор као поклон општи не, јер су зна ли да 
га нема ју у сво јим про сто ри ја ма.

– Има мо одлич ну дуго го ди шњу сарад-
њу са локал ном само у пра вом, а при-
ли ком ове посе те они су се детаљ ни је 
инте ре со ва ли о нашем раду и изра зи ли 
спрем ност да нас финан сиј ски подр же 
ове годи не и кроз про је кат са којим смо 
већ апли ци ра ли код општи не. Дого вор 
је да наста ви мо изу зет ну сарад њу и убу-
ду ће, на обо стра но задо вољ ство – рекао 
је Сте ван Син ђе лић.

М. Мек те ро вић

СВР ЉИГ

Сва ко днев но на селу 
са паци јен ти ма

Од поло ви не мар та ове годи не меди-
цин ско осо бље Дома здра вља у Свр љи гу 
је сва ко днев но у сео ским амбу лан та ма. 
Апел народ ног посла ни ка Мили је Миле-
ти ћа са скуп штин ске говор ни це да док то-
ри буду при сут ни у сео ским сре ди на ма, 
уро дио је пло дом.

– Сачи њен је рас по ред рада лека ра и 
сеста ра. Нема мно го паци је на та али је 
добро што непо крет ни и ста ри доби ја-
ју услу гу у сво јим домо ви ма – каже др 
Дејан Антић, дирек тор Дома здра вља у 
Свр љи гу.

Раз лог за ова кав потез лежи у чиње ни ци 
да је свр љи шко ста нов ни штво ста ро и да 
мно ги живе сами и боле сни у пла нин ским 
сели ма. У циљу ква ли тет ни јег лече ња 
општи на Свр љиг је недав но Дому здра-
вља дони ра ла мало терен ско вози ло и то 
је, пре ма речи ма пред сед ни ка општи не 
Миро сла ва Мар ко ви ћа, четвр то вози ло за 
послед ње три-чети ри годи не које локал на 
само у пра ва купу је Дому здра вља.

Исто вре ме но из Мини стар ства здра-
вља свр љи шком Дому здра вља сти гла су 
три сани тет ска вози ла.

С. Ђор ђе вић

Општин ски одбор Удру-
же ња вој них пен зи о-
не ра – Зре ња нин, који 

бро ји око 270 актив них чла-
но ва, одр жао је недав но сво ју 
Годи шњу скуп шти ну. Ску пу су 
при су ство ва ли број ни гости 
из вој них једи ни ца и при ја-
тељ ских орга ни за ци ја, изме ђу 
оста лих, Љубо мир Дра га њац, 
пред сед ник и Зоран Вуч ко вић, 
пред сед ник ИО Удру же ња вој-
них пен зи о не ра Срби је, затим 
Јасми на Живо вић-Сељин, 
помоћ ник дирек то ра Фили ја ле РФ ПИО 
Зре ња нин, Слав ко Шућу ро вић, пред сед-
ник Град ског удру же ња пен зи о не ра Зре-
ња нин и дру ги.

Пред сед ник Удру же ња вој них пен зи о-
не ра – Зре ња нин, Радо је Бан до вић, под-
нео је Изве штај о раду за пери од 2022/23. 
годи на, који је јед но гла сно усво јен, као и 
Изве штај о раду Над зор ног одбо ра и пред-
лог Пла на рада за теку ћу годи ну.

– Тежи ште нашег рада било је на пру-
жа њу помо ћи чла но ви ма у оства ри ва њу 
пра ва из здрав стве ног и стам бе ног обез-
бе ђе ња и дру гих пита ња из обла сти соци-
јал ног оси гу ра ња – иста као је пред сед ник 

Бан до вић и похва лио подр шку и све срд ну 
финан сиј ску помоћ Глав ног и Извр шног 
одбо ра Удру же ња вој них пен зи о не ра 
Срби је за орга ни за ци ју тог ску па.

Након рад ног дела Скуп шти не, Радо је 
Бан до вић је, у име Општин ског одбо ра, 
зајед но са мајо ром Нико лом Кова че ви ћем, 
уру чио Вој не спо ме ни це пово дом годи-
шњи це одбра не отаџ би не од НАТО агре-
си је и захвалницe они ма који су зна чај но 
допри не ли раз во ју и афир ма ци ји УВП Зре-
ња нин. Захвал ни цу Удру же ња добио је и 
члан редак ци је Гла са оси гу ра ни ка, Миро-
слав Мек те ро вић.

М. Мек те ро вић

Избор на скуп шти на Удру-
же ња пен зи о не ра општи не 
Вра чар одр жа на је 26. апри-
ла у Све ча ној сали ове бео-
град ске општи не, уз при су-
ство деле га та свих месних 
орга ни за ци ја.

Поред деле га та Скуп шти-
ни су при су ство ва ли и гости 
Дра ган Пет ко вић, секре тар 
Саве за пен зи о не ра Срби је, 

Гор да на Баста, начел ни ца 
упра ве ГО Вра чар, Ружи-
ца Бела но вић, пред сед ни-
ца Град ске орга ни за ци је 
пен зи о не ра (ГОП) Бео град, 
Алек сан дра Нешић, секре-
тар ГОП Бео град и дру ги.

За пред сед ни ка УПО Вра-
чар иза бран је Сло бо дан 
Ребић, пот пред сед ник је 
Гор да на Гру јић а секре тар 

Дра ган Спон за. Иза бран 
је и Извр шни одбор од 11 
чла но ва, као и Над зор ни 
одбор.

На сед ни ци су усво је ни 
Изве штај о раду за 2022. 
годи ну, финан сиј ски и 
изве штај Над зор ног одбо-
ра, План и про грам и дру га 
план ска доку мен та.

Г. О.

ИЗБОР НА СКУП ШТИ НА УДРУ ЖЕ ЊА ПЕН ЗИ О НЕ РА ВРА ЧАР

Пред сед ник Сло бо дан Ребић

ГОДИ ШЊА СКУП ШТИ НА ОО УДРУ ЖЕ ЊА ВОЈ НИХ ПЕН ЗИ О НЕ РА ЗРЕ ЊА НИН

При о ри тет здрав стве но 
и стам бе но обез бе ђе ње

Зде сна: Р. Бан до вић, Н. Лекин и мајор Н. Кова че вић
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ВИ ПИТАТЕ 
„ГЛАС 

ОСИГУРАНИКА” 
ОДГОВАРА

?Ј. Р., Слав ко ви ца: Утвр ђе но ми је теле сно оште ће ње у 
виси ни 80 про це на та због дија бе те са. Након тога сам у 
два навра та лечен и опе ри сан. Да ли због погор ша ња 

здрав стве ног ста ња имам пра во на утвр ђи ва ње вишег сте пе-
на теле сног оште ће ња и да ли тре ба да под не сем нови зах тев?

?Б. П., Ари ље: Имам пет годи на ста жа у Срби ји и 28 годи-
на у Швај цар ској. У апри лу сам напу нио 65 годи на. Каква 
је про це ду ра да доби јем нашу (срп ску) ста ро сну пен зи ју? 

Коме под но сим зах тев?

?Д. С., Сје ни ца: Мај ка сам тро је деце и на осно ву тога сам 
оства ри ла додат ни стаж у тра ја њу од две годи не. Чула сам 
да се овај стаж не рачу на као услов за сти ца ње пен зи је. Да 

ли је то тач но?

?М. М., Сви лај нац: Испу ња вам за пет месе ци услов за оства-
ри ва ње пра ва на пен зи ју у Репу бли ци Срби ји, али имам 
и стаж из две бив ше репу бли ке СФРЈ. Ко је у том слу ча ју 

над ле жан за реша ва ње о пра ви ма из ПИО??С. М., Сту бли не: Уско ро идем у ста ро сну пен зи ју. Како ће у 
пери о ду од када пре ста нем да радим до доно ше ња реше ња 
за пен зи ју бити регу ли са но моје здрав стве но оси гу ра ње?

?У. Ота ше вић, Севој но: Кори сник сам нов ча не накна де за 
туђу помоћ и негу по реше њу Фон да и оче ку јем да ми 
уско ро зака жу кон трол ни пре глед. Шта ми је потреб но од 

доку мен та ци је за кон трол ни пре глед, коме нај пре тре ба да се 
обра тим?

?Д. Д., Ужи це: Извр ши ли смо реги стра ци ју пред у зет ни ка у 
АПР-у. Како да про ве ри мо да ли је извр ше на при ја ва на 
оба ве зно соци јал но оси гу ра ње?

Сте пе н теле сног оште ће ња

Стаж из Швај цар ске и из Срби је

Стаж за тре ће дете

Рад ни стаж из бив ших репу бли ка

Ове ра здрав стве не књи жи це

Кон трол ни пре глед

При ја ва пред у зет ни ка у АПР-у

Одго вор: Да би се утвр ди ло 
да ли код Вас посто ји виши сте-
пен теле сног оште ће ња, тре-
ба ло би да са новом меди цин-
ском доку мен та ци јом поно во 
под не се те зах тев за утвр ђи ва-
ње про цен та теле сног оште-

ће ња. На осно ву пре гле да и 
меди цин ске доку мен та ци је, 
лекар ска коми си ја ће утвр-
ди ти да ли је због погор ша ња 
здрав стве ног ста ња  дошло и 
до про ме на у сте пе ну теле сног 
оште ће ња.

Одго вор: Зах тев за оства ри-
ва ње пра ва на ста ро сну пен зи ју 
по спо ра зу ми ма/кон вен ци ја ма 
под но си се орга ну соци јал ног 
оси гу ра ња у земљи где има те 
пре би ва ли ште. У скла ду са Спо-
ра зу мом, држа ве уго вор ни це 
ће потвр ди ти стаж и одлу чи ти о 
пра ву на ста ро сну пен зи ју пре-
ма сво јим закон ским про пи си-

ма за део ста жа навр шен у тој 
држа ви.

Зах тев под нет носи о цу оси гу-
ра ња јед не држа ве уго вор ни це 
сма тра се зах те вом под не тим 
и носи о цу оси гу ра ња дру ге 
држа ве јер се по слу жбе ној 
дужно сти врши раз ме на пода-
та ка на про пи са ним дво је зич-
ним обра сци ма.

Одго вор: Стаж по осно ву 
рође ња тре ћег дете та пред ста-
вља посе бан стаж и није исто 
што и стаж оси гу ра ња јер није 
про ве ден на раду и нису пла ће-
ни допри но си за то вре ме. Због 
тога се овај пери од не саби ра са 

оста лим ста жом при ли ком про-
це не испу ње но сти усло ва за 
оства ри ва ње пра ва на пен зи ју 
али ула зи у уку пан пен зиј ски 
стаж при ли ком обра чу на виси-
не пен зи је и на тај начин ути че 
на пове ћа ње изно са пен зи је.

Одго вор: Зах тев за оства ри-
ва ње пра ва на пен зи ју по међу-
на род ним уго во ри ма за гра ђа-
не који има ју стаж оси гу ра ња 
у бив шим репу бли ка ма СФРЈ 
и који има ју пре би ва ли ште у 
Срби ји, под но си се фили ја ли 
Фон да ПИО пре ма месту пре би-

ва ли шта. У име под но си о ца зах-
те ва, над ле жна фили ја ла покре-
ће посту пак про ве ре ста жа и 
оства ри ва ња пра ва у бив шим 
репу бли ка ма с тим што се пра-
ва оства ру ју по наци о нал ним 
зако ни ма који важе у сва кој од 
тих држа ва.

Одго вор: При ли ком под но ше-
ња зах те ва за оства ри ва ње пра-
ва на пен зи ју, у фили ја ли Фон да 
ПИО доби ће те потвр ду на осно ву 
које ће Вас у фили ја ли ПИО при-
ја ви ти на здрав стве но оси гу ра-
ње. Са потвр дом се након тога 
обра ћа те над ле жној фили ја ли 
Фон да за здрав стве но оси гу ра-
ње како би регу ли са ли здрав-
стве ну леги ти ма ци ју. На осно ву 
те потвр де могу се оси гу ра ти и 
чла но ви поро ди це. Потвр да важи 
два месе ца. Уко ли ко по исте ку 

два месе ца не доби је те реше-
ње, може те се обра ти ти над ле-
жној фили ја ли Фон да ПИО ради 
понов ног доби ја ња потвр де. 

Поме ну та потвр да може се 
пре у зе ти лич но у фили ја ли. Тако-
ђе, Фонд ПИО доста вља потвр ду 
и на адре су под но си о ца зах те-
ва уко ли ко се обра ти писа ним 
путем над ле жној фили ја ли и уз 
зах тев при ло жи копи ју лич не 
кар те (уко ли ко је био ме триј ска 
лич на кар та, са учи та ним пода ци-
ма са чипа).

Одго вор: Фонд ПИО по слу-
жбе ној дужно сти шаље позив 
кори сни ку коме је реше њем 
Фон да при зна то пра во на нов-
ча ну накна ду за помоћ и негу 
дру гог лица, са оба ве зом кон-
трол ног пре гле да. Позив ће 

Вам бити послат пре по ру че ном 
поштом на кућ ну адре су.

У пози ву ће бити наве ден 
зака за ни тер мин за кон трол ни 
пре глед као и доку мен та ци ја 
коју би том при ли ком тре ба ло 
да доне се те.

Одго вор: Након доно ше-
ња реше ња о упи су у реги стар 
пред у зет ни ка, Аген ци ја за при-
вред не реги стре по слу жбе ној 
дужно сти елек трон ски доста-
вља при ја ву на оси гу ра ње за 
пред у зет ни ка. Уко ли ко је само-
стал на делат ност реги стро ва-
на из рад ног одно са, не врши 
се при ја ва јер је оси гу ра ње по 
осно ву запо сле ња при о ри тет но 
оси гу ра ње. АПР под но си при ја-
ву само за пред у зет ни ка, док за 
оста ле запо сле не, уко ли ко их 
има, при ја ву на оси гу ра ње под-

но си пред у зет ник као посло да-
вац.

Листинг М4 са пода ци ма о 
при ја ва ма, одја ва ма, ста жу и 
зара да ма може те да пре у зме те 
уз лич ну кар ту на увид у фили-
ја ли ПИО, а исто вре ме но, ако 
има те могућ но сти, може те да 
под не се те и зах тев за изда ва ње 
ПИН кода како би сво је подат-
ке могли да про ве ра ва те пре ко 
елек трон ског сер ви са на сај-
ту Фон да ПИО www.pio.rs. ПИН 
код се изда је одмах и може да се 
кори сти нео гра ни че но.

Више инфор ма ци ја о свим пита њи ма из 
обла сти пен зиј ског и инва лид ског оси гу ра ња 

доступ но је на сај ту РФ ПИО www.pio.rs!
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шареница шареница

РЕШЕЊА - СКАНДИНАВКА: маестро, осмерац, скалине, Кен, Кил, враг, јо, а, тикет, нотари, пирати, Акира, п, но, Амор, ала, ари, минерал, ананаси, цариник, хг, а, Тијанић, анатоми, па, атар. 
УКРШТЕНИЦА: пропасти, ауторка, стадиони, тиранка, инатан, р, Ека, упа, пр, Китон, р, о, сила, октет, тц, поетика, установа, стотинар, ти, Ита, а, име, окат. ТРОСТРУКИ АНАГРАМ:  Стеван Сремац.
СКАНДИНАВКА УКРШТЕНИЦА

ТРОСТРУКИ АНАГРАМ

ВОДОРАВНО: 1. Испасти кроз неки отвор, 2. 
Жена аутор неког дела, 3. Модеран спортски 
објекат (мн.), 4. Становница Тиране, 5. Прко-сан - 
Ознака за разред, 6. Стари град у Апу-лији – Река 
у Русији, притока Оке, 7. Пример (скр.) – Глумац 
немог филма, Бастер, 8. Оз-нака за Реомир – 
Ознака за обим – Снага, јачина, 9. Скуп осам 
извођача – Симбол за технецијум, 10. Поезија, 11. 
Организациона јединица неке гране пословања, 
12. Командир од сто војника, 13. Лична заменица – 
Име старије глумице Рине – Ознака за Аустрију, 14. 
Назив – Великих очију.

УСПРАВНО: 1. Срушити се на земљу – Про-
машаји, 2. Особа са рутином у послу – Врста одеће, 
3. Крпа за брисање судова – Силом узето – Ознака 
за енергију, 4. Чињеница за доношење неког 
закључка – Државни буџети (фр.), 5. Планина у 
Швајцарској – Стварно, реално, 6. Отићи скоком 
– Преноћиште, 7. Језеро у Етиопији – Град у 
Украјини – Прво слово, 8. Ознака за исток – Ознака 
имагинар-не јединице – Руксак – Грчки војсковођа.

1 2 3 4 5 6 7 8

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

АУТОР:  
РЕДАКЦИЈА

ГЛАВНИ  ГРАД   
РУСИЈЕ

ВОЈНИК (ТУР.)
АПАРАТ ЗА 

ЕМАНАЦИЈУ

АМЕРИЧКИ 
ПИЈАНИСТА, 

ГЕОРГ

ВЕШТА  
ВАРКА

ИТАЛИЈАНСКИ 
ГЛУМАЦ, 
МАСИМО

ЈУЖНО- АМЕРИЧ. 
ПАНТЕР (МН.)

МАЈСТОР, 
УМЕТНИК

ЧАМАЦ СА 
ОСАМ ВЕСАЛА

СТЕПЕНИЦЕ

ИМЕ АМЕРИЧ.    
ГЛУМЦА    
РАСЕЛА

ГРАД У 
НЕМАЧКОЈ

МУЗИЧКИ 
ИНСТРУМ.

ЂАВО,  
СОТОНА

11. И 18.  
СЛОВО

ВРСТА  
ПЛОВИЛА

ОЗНАКА 
ЗА АЛТ

СПОРТСКИ 
ЛИСТИЋ

ЖЕНСКО 
 ИМЕ

ГЛАС  
ОСИГУРАНИКА

ПИСАРИ,   
ЋАТЕ

СТАНОВНИК 
ПАНАМЕ

МОРСКИ  
ГУСАРИ

ЗГОДА

ИМЕ ЈАПАНСКОГ 
РЕЖИСЕРА 
КУРОСАВЕ

ОЗНАКА 
ЗА ПОНД

КОШТУЊ.  
ВОЋЕ

СИМБОЛ  ЗА 
НОБЕЛИЈУМ

РИМ. БОГ 
ЉУБАВИ

БЕЗВЛАШЋЕ

НЕМАН,     
АЖДАЈА

ДЕЛОВИ  
ХЕКТАРА

ЗАГОНЕТАЧ

РУДА

ЈЕДНО ЈУЖНО   
ВОЋЕ (МН.)

ЦАРИНАР

ГЛАС  
ОСИГУРАНИКА

МОТКА, 
БАТИНА

ХЕКТО ГРАМ 
(СКР.)

ИМЕ ПЕВAЧИЦЕ   
ТАРНЕР

МАЛИ АМЕРИЧ. 
МЕДВЕД

ОЗНАКА    
АУСТРИЈЕ

СЛИК, 
СРОК

ДОТЕРИВАЧ   
КЛАВИРА

ЋИРИЛИЦА    
(СКР.)

РАНИЈИ 
НОВИНАР 

АЛЕКСАНДАР

СТРУЧЊАЦИ   
ГРАЂЕ ТЕЛА

ОЗНАКА 
ПАНЧЕВА

ОПШТИНСКО 
ПОДРУЧЈЕ

СТВАРАМ  СЦЕНЕ,
РАСЦВЕТАМ  СНЕ,

А  НА  СВЕТ  СРЦЕМ

Решењем се добија име и презиме нашег 
књижевика, хумористе европског ранга и писца 

бројних приповедак и романа (1855-1906)
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Да ли сте зна ли ...Да ли сте зна ли ... Леко ви те мисли
При ја тељ се мери срцем, а не нов цем.
Не криј те сво је врли не. Ина че ће до изра жа ја доћи ваше мане.
Ко заспи на лово ри ка ма, обрао је бостан.
Није газио сво је прин ци пе. Само их је пре ска као.
Пол трон је као пуза ви ца. Чим изгу би чврст осло нац про па да!
Шта смо до сада били кад нам тре ба акци ја ,,Буди мо људи?“

Душан Стар че вић

Живот је чудо
Док је књи га не пла ши те се – мра ка.
Да смо од јези ка пра ви ли твр ђа ве, држа ву бисмо зана век 

зашти ти ли.
Тре ба бити мудар и не пла ши ти се силе. Силу мудрост пла ши.
На овим про сто ри ма део бе почи њу део ба ма мишље ња.
На пра зну гла ву шешир не иде.

Пеко Лали чић

Фусно та
Здра вој при сно сти потреб на је пра ва дис тан ца!
Јаки сазре ва ју у само ћи, сла би у ста ду!
Нисам био на њихо вој стра ни. Зато сам сада у фусно ти!
Чега нема нај ви ше се види!
Усе лио сам се у сво ју пра зни ну. Сада сам пун себе!
Не пози вај се на Бога ако немаш сигур ни јег све до ка!

Рад ми ло Мић ко вић

Сто та
Човек има савест. Код људи то није слу чај.
Пуним сто ту, обе ћа њи ма се још надам.
Ушла ми је вода у уши и испра ла мозак.
Сва ког зна да про чи та, а ни буквар није савла дао.
Про на шао сам одбра ну. Бра ним се лажним сме хом.
Ста дох на црве ни тепих и одмах поле тех.

Радо мир Ста ној ко вић

Зве зда
Срби ја је моја земља, али пој ма нема да сам ја њен гра ђа нин.
Кад год зако ра чи мо у Евро пу, спу сте нам рам пу.
Глас разу ма се код нас чује као одјек.
Тај на мојих успе ха лежи у томе што ређе под ме ћем леђа а чешће 

ногу.
Нисам ја пре вр тљив. Само једрим низ ветар.
Цео дан сам зве зда вече ри.

Мили ца Јев тић

– да ли зна те да је чове чан ство 

– да је тема Дана зашти те живот не сре-

само да би се прои звео тоа лет папир. Пред ви ђа се да ће свет-

ће, одно сно скуп мор ског отпа да огра ни че ног паци фич ким 

ске пра шу ме бити у пот пу но сти искр че не до 2100. годи не.

суп троп ским вртло гом. Пла сти ка која завр ши у оке а ну уби је 

више од мили он мор ских живо ти ња сва ке годи не.

уни шти ло више од поло ви не свет-

ди не 2023. усме ре на упра во на реше ња за 

ских троп ских шума од 1960. годи-

зага ђе ње пла сти ком? Годи шње се про из ве-

не? Изме ђу 2002. и 2019. губи ли смо у про се ку 8,3 мили о на 

де више од 400 мили о на тона пла сти ке, од чега је поло ви на 

хек та ра троп ских шума годи шње а 2016, 2017. и 2018. пред-

дизај ни ра на да се кори сти само јед ном. Мање од 10 одсто 

ста вља ју три од чети ри годи не са нај ве ћим ниво ом губит ка 

се реци кли ра. У Тихом оке а ну, од оба ле Север не Аме ри ке 

дрве ћа у исто ри ји. Сва ког дана се посе че око 27.000 ста ба ла 

до Јапа на, про сти ре се тако зва но Вели ко паци фич ко сме-

– да је ста кло један од нај ду го трај ни јих 

– да је пла стич ним кеса ма потреб но 500 годи-

– да се 5. јун, Свет ски дан зашти те живот-

мате ри ја ла које је напра вио човек? Науч ни-

на а пла стич ним фла ша ма и до 1000 да се рас-

не сре ди не, обе ле жа ва у целом све ту кроз 

ци про це њу ју да је потреб но мили он годи на 

пад ну након што су одба че ни у при ро ду? Папи-

раз не актив но сти и кам па ње, са циљем да 

да се ста кле на боца раз гра ди у живот ној сре ди ни, а на депо-

ру тре ба од неко ли ко месе ци до годи ну дана; жва ка ћим 

се скре не пажња на број не еко ло шке про бле ме и потре бу 

ни ји и дуже. То зна чи да ста кло про из ве де но и кори шће-

гума ма пет годи на; опу шци ма цига ре те и до 10 годи на; кар-

очу ва ња живот не сре ди не? Пред лог да се обе ле жа ва 5. јуни 

но пре неко ли ко хиља да годи на још увек може посто ја ти у 

тон ској амба ла жи 30 годи на; алу ми ни јум ским лимен ка ма до 

дала је деле га ци ја Југо сла ви је 1972. годи не. Дома ћин ово го-

живот ној сре ди ни. Пошто је његов живот ни циклус тако дуг 

100 годи на, а бате ри ја ма од 500 до хиља ду годи на.

ди шњег Дана зашти те живот не сре ди не је Оба ла Сло но ва че 

и пошто ста кло не испи ра ника кве хеми ка ли је, боље је да се 

која пока зу је лидер ство у кам па њи про тив зага ђе ња пла-

стал но изно ва кори сти него да се реци кли ра.

стич ним отпа дом.

Модернизација Сава Бабић


